
اگر دانشگاه اصلاح شود مملکت اصلاح می شود.  
(ره)امام خمینی 

ی،تعداد،شماره سوالات و مدت پاسخگویزمونآاد امتحانی ن موعنوا

مدت پاسخگوییتا شمارهاز شمارهتعداد سوال مواد امتحانیردیف
دقیقھ٢٠١٢٠٣٠ریاضی١
دقیقھ٣٠٢١۵٠٣٠ادبیات٢
دقیقھ١۵۵١۶۵١۵علوم اجتماعی ٣
دقیقھ١۵۶۶٨٠١۵ناسیروانش۴
دقیقھ٢٠٨١١٠٠٢٠عربی۵
دقیقھ٢۵١٠١١٢۵٢٠تاریخ و جغرافیا۶
دقیقھ٢٠١٢۶١۴۵٢٠فلسفھ و منطق٧
دقیقھ١۵١۴۶١۶٠١۵اقتصاد ٨

زمون شبیه ساز کنکورپاسخنامه آ
م انسانیگروه آزمایشی علو

شماره داوطلبی:نام و نام خانوادگی:

دقیقھ١۶۵مدت پاسخگویی: عدد١۶٠سوال: تعداد 

به دانش فزاي و به یزدان گراي ، که او باد جان تورا رهنماي            (فردوسی)

جمھوری اسلامی ایران           
وزارت فرھنگ و ارشاد  
اسلامی موسسھ سروش 

اندیشھ حیات

شماره داوطلب 
نام خانوادگی و نام 

---
خراسان رضوي 

شهر
5118د آزمون:ک
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 (محمد بحيرايي)  »2«گزينة  - 1

ساعت انجام دهد، پس  xاين كار را در  Bكنيم كه دستگاه  ابتدا فرض مي

xدو دستگاه با هم در  −
8
  دهند. ساعت انجام مي 5

A ،1اه در يك ساعت دستگ
، Bكار، دستگاه  6

x
كار و دو دستگاه با هم  1

x −

1
8
5

  دهند، بنابراين داريم: كار را انجام مي 

  x
xx xx

+
+ =  =

−−

1 1 1 6 1
8 5 86 6
5 5

   

  x x x x x
x x

+
 =  = − + −

−
6 5 230 30 48 5 86 5 8   

  x x ( )( ) − − =  Δ = − − =25 8 48 0 64 4 5 48 1024   

   Δ = = = =10 51024 2 2 32   

  
x

x

+ = =  − − = =

8 32 41 10
8 32 24

2 10 10

¡ ¡

¡ ¡ ù
  

  )38 تا 33هاي   )، معادلة درجه دوم، صفحه1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

  )حميدي(محمد   »4«گزينة  - 2

  
a m

mx x m b

c m

 =
+ + − =  =


= −

2 23 2 0 3
2 2

   

 ،هاي حقيقي معكوس يكديگر باشـند  كه در معادلة درجة دوم ريشه شرط آن
a c= است. پس:  

  m m m m= −  − − =2 22 2 0   

  m m
( m )( m )

m m
+ =  = −

 + − =   − =  =

1 0 11 2 0 2 0 2   

  x x ( ) ( )( )− + − =  Δ = − − − >2 23 1 0 3 4 1 1 mاگر :  0 = −1   

  x x ( ) ( )( )+ + =  Δ = − <2 22 3 2 0 3 4 2 2 mاگر :  0 = 2   
mفقط  =   معادله مثبت است. Δازاي آن  قابل قبول است، زيرا به 1−

  my ax m y ax y ax=−= + − ⎯⎯⎯→ = − −  = −18 1 8 9   

  
y ax

x ax x ax
y x

= −  = −  − + =
=

9 2 29 9 02   

Δبايد  ،سهمي را قطع كند ،كه خط در يك نقطه براي آن =   باشد:  0

  ( a ) ( )( )Δ = − − =2 4 1 9 0   

  a a− =  =2 236 0 36   
  a = ±6   

  )32تا  27 هاي  )، معادلة درجة دوم، صفحه1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )وهن علي حسيني(  »1«گزينة  - 3

x نيم دايره شعاع ةدر نظر بگيريم، انداز xضلع مربع را  ةاگر انداز
  است. 2

  داريم: با توجه به توضيحات صورت سؤال
  /= 2   مساحت مربع −دايره مساحت نيم 5

  ( r ) x x/ x
π

− =  − =  =
2 2 23 5 5 522 52 8 2 8   ضلع) ×(ضلع 2

  x x =  = ±2 4 2   
x =   قابل قبول است. 2
  صحيح ثلث مربع اندازة ضلع مربع برابر است با: ءپس جز

  x     = =    

2 4 13 3   

  )15 ة)، معادلة درجة دوم، صفح1(رياضي و آمار (  
  )39تا  37هاي  ه، صفحتابع)، 2رياضي و آمار ((  

----------------------------------------------  

 )فرشيد كريمي(  »4«گزينة  - 4

  f ( x ) mx n

 
 
 = +  
 
  − 

2
0
0
1

   

  m n n− = × +  = −1 0 1   

  m n m m m= +  = −  =  =
10 2 0 2 1 2 1 2   

  m n ( ) −
+ = + − =

1 112   خواستة سؤال 2

  )62تا  56 هاي ه)، تابع، صفح1مار ((رياضي و آ  
---------------------------------------------  

 جاني) (محمدابراهيم توزنده  »2«گزينة  - 5
fبايد به فرم  ،يك تابع هماني است fچون  ( x ) x=  :باشد. لذا  

  ax bx x ax bx x x a , b
x

+ =  + = +  = =
+

2 2 2 3 1 33   

  لذا:  ،تابع ثابت است g از طرفي

  k m m k , m ,+ = − =  = − =21 2 0 1 0 2   
mچون بيشترين مقدار را خواسته  =   گيريم. را در نظر مي 2
  a b m k ( )+ + + = + + + − =1 3 2 1 5   

  )33تا  25 هاي )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  

 رياضي 
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 (سعيد عزيزخاني)  »1«گزينة  - 6

)براي نوشتن تابع  f g )( x   داريم:  +(

k- k

Df

Dg
Df

0  
  D D D { k,k }f g f g= = −+    

  نويسيم: معادلة نوشته شده در صورت سؤال را مي ،در ادامه

  ( f g )( x ) g ( x ) f ( x ) g ( x ) g ( x )+ =  + =   

  f ( x ) ,x k ,k = = −0  
  داريم:  fبراي تابع 

  x
f ( x ) [ x ] [ x ]

x
∈= + − = − ∉

0
1




   

fبنابراين اگر بخواهيم  ( x ) = kباشد كافي است  0 ∈ .باشد  
  )54تا  37 هاي  )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )فرشيد كريمي(  »4«گزينة  - 7

  R C x x x x=  + − = + −2 23 12 6 2 16 3  

  
xx x x> − − = ⎯⎯→ =02 3 4 0 4  

 )31و  30 هاي  ، صفحهمعادلة درجه دوم)، 1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )امير محموديان(  »3«گزينة  - 8

gنكته: تابع  ( x ) [ x ] [ x ]= + ازاي  ازاي هر عدد صحيح برابر صفر و به به −

  يعني: ،است 1−يح برابر هر عدد غيرصح

  , x
[ x ] [ x ]

, x
∈+ − = − ∉

0
1




   

)بنابراين براي  f g )( x   چهار حالت وجود دارد:  +(

f  الف)  ( x ) x= +
5
gو  2 ( x ) = x(براي   0 < xو  0 ∈(  

  ( f g )( x ) x x+ =  + + =  = −
5 31 0 12 2   

  چون جواب عدد صحيح نيست. ،غيرقابل قبول است

f  ب)  ( x ) x= +
5
gو  2 ( x ) = x(براي   1− < xو  0 ∉(  

)قابل قبول   f g )( x ) x x+ =  + − =  = −
5 11 1 12 2   

f   )ج ( x ) x= − +2 gو  11 ( x ) = x(براي  0 > xو  4 ∈(  

)قابل قبول   f g )( x ) x x+ =  − + + =  =1 2 11 0 1 5   

f   د) ( x ) x= − +2 gو  11 ( x ) = x(براي  1− > xو  4 ∉(  
)قابل قبول   f g )( x ) x x /+ =  − + − =  =1 2 11 1 1 4 5   

  جواب دارد كه مجموع آن برابر است با:  3بنابراين معادله 

  /− + + =
1 5 4 5 92   

  )54تا  45، 39 هاي  )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )امير محموديان(  »3«گزينة  - 9

دارنـد   45 ةداده (فصـلي) كـه زاوي ـ   2اي،  اي و دايره نمودار ميله ةبا مقايس

aمربوط به فراواني 
+ دسـت   فصـل را بـه   2هسـتند. ابتـدا فراوانـي ايـن      22

  آوريم: مي

  × =
45 40 5
360




   

  a a a+ =  =  =2 5 3 62 2   

را محاسـبه   bتاست، مقـدار   40ها  كه فراواني كل داده حال با توجه به آن
  كنيم. مي

  a a b ba− +
+ + + + + + + =

2 2 82 2 11 402 2 3 3   

  b ba − +=⎯⎯→ + + + + + =
2 2 86 5 5 6 11 403 3   

  b b− +
 + =

2 2 8 133 3  

  b b b b×⎯⎯→ − + + =  =  =3 2 2 8 39 3 33 11   
  فصل ديگر برابر است با: 2فراواني 

bمربوط به زاوية    a x− −
+ = + = 

2 11 2 6 93 3
   

bمربوط به زاوية    y+ × +
+ = + = 

2 8 2 11 811 11 213 3
   

  y
y=  =

21 189360 40
  وx x=  =

9 81360 40
   

  y x− = − =189 81 108   
  )109تا  100 هاي  ، صفحهاه نمايش داده)، 1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

  )عباس مالكي(  »2«گزينة  - 10
از ميانگين قرار انحراف معيار  دو ةفاصل درنرمال  ةدرجامعها  دادهدرصد  96

  ن:يبنابرادارند 
  ( x ,x ) ( , )− σ + σ =2 2 18 26   

  x , = σ =22 2   

   σ = =2 22 4   
  )93تا  91 هاي  هاي آماري، صفحه )، كار با داده1(رياضي و آمار (  
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 )سعيد عزيزخاني(  »3«گزينة  - 11

  داريم: 1400با داشتن تورم هر سال و مبلغ كالا در سال  

)مت كالا در سال يق   )= + ×1 1400100
³n¼UkÅnj  1401قيمت كالا در سال   

  ( ) x / x= + × =
1201 2    1401قيمت كالا در سال  2100

)مت كالا در سال يق   )= + ×1 1401100
³n¼UkÅnj  1402قيمت كالا در سال   

  ( ) / x / / x= + × = ×
1801 2 2 2 8 2    1402قيمت كالا در سال  2100

  در نهايت داريم: 

/تومان    / x x
/ /

× =  = =
×

616002 8 2 2 61600 100002 8 2 2   

 )60تا  57 هاي  ، صفحهآمار)، 2(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »3«گزينة  - 12
  كنيم: تر مي ابتدا گزارة صورت سؤال را ساده

Aدانيم  مي B ~ A B ≡ ∨   
  ( )~ ( p q ) ( p ~ q ) r∧ ∨ ∨    

  ( )(~ p ~ q ) ( p ~ q ) r ~ q ( p ~ q ) r

T

 
 ≡ ∨ ∨ ∨  ≡ ∨ ∨  
 
 

   

  T r r≡  ≡   
  كنيم: ها را بررسي مي حال گزينه

  »: 1«گزينة 

  ( )( p ~ q ) ( p q ) r p ( ~ q q ) r

T

 
 ∧ ∨ ∧  ≡ ∧ ∨  
 
 

   

  p r≡    
  »: 2«گزينة 

  ( )~ p ( q p ) r ~ ( p ) r ~ p r∨ ∧  ≡  ≡    
  »:3«گزينة 

  ( )~ ( p q ) p r (~ p ~ q p ) r∧ ∨  ≡ ∨ ∨    

  ( ~ p p ) ~ q r T r r

T

 
 ≡ ∨ ∨  ≡  ≡ 
 
 
   

  »: 4«گزينة 

  p (( q ~ p ) ~ p ) r ( p ~ p ) r

~p F

 
 

∧ ∨ ∧  ≡ ∧  
 
 

    

  F r T≡  ≡   
  )11تا  2 هاي  ، صفحهآشنايي با منطق و استدلال رياضي)، 2(رياضي و آمار (  

 )محمد نظامي(  »4«گزينة  - 13

  ها دو حالت زير را داريم: براي فروش لباس
  ) يك نفر فقط يك لباس بخرد و دو نفر ديگر هر كدام دو لباس بخرند:1

دهـيم.   كنيم و به هر كدام دو لباس مـي  ابتدا دو نفر از سه نفر را انتخاب مي
  دهيم: مانده را به نفر سوم مي سپس يك لباس باقي

         × × × = × × × =       
       

3 5 3 1 3 10 3 1 902 2 2 1   

  يك لباس بخرند: هر كدام  ر) يك نفر سه لباس بخرد و دو نفر ديگ2
دهـيم.   كنيم و به هر كدام يك لباس مي ابتدا دو نفر از سه نفر را انتخاب مي

  دهيم: سپس سه لباس باقي مانده را به نفر سوم مي

         × × × = × × × =       
       

3 5 4 3 3 5 4 1 602 1 1 3  

  كنيم:  دست آمده را با هم جمع مي هاي به در انتها تعداد حالت

  + =90 60 150   
  )11تا  8 هاي ، صفحهآمار و احتمال)، 3ضي و آمار ((ريا  

---------------------------------------------  

 )امير محموديان(  »4«گزينة  - 14

ضـرب  انتخـاب دارد. طبـق اصـل     6فضاي نمونه: هر نفر براي پياده شـدن  
  :داريم

  n( S ) = × × × × = 56 6 6 6 6 6   
شـوند   پياده مـي  Bو  Aحالت ايستگاهي كه فرد  6: ابتدا به Aپيشامد 

و سـپس   مشـخص شـده   Cحالت ايستگاه فـرد   5شود. حال به  تعيين مي
  حالت وجود دارد: 6هر كدام  Eو  Dبراي فرد 

  n( A ) = × × × = × 36 5 6 6 5 6   

  n( A )
P ( A )

n( S )
×= = = =

35 6 5 5
5 2 366 6

   

  )27تا  14هاي  ، صفحهآمار و احتمال)، 3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

  )فرشيد كريمي(  »2«گزينة  - 15

  B A′ ′⊂  
  A B ⊂  

  بنابراين: 
  A B A B B′ ′ ′ ′− = = )1  

  A B B B′ ′≠  )2  
  B A B A′ ′ ′− = = ∅ )3  

  B A B A A′− = = )4  
  )16تا  12 هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3ضي و آمار ((ريا  
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 )نوه علي حسيني(  »3«گزينة  - 16

  چهارم برابر است با:  ةجمل

  n a a ( ) =  = + −  
10 33 14 33   

  a
a a a ( ) a

=
 = − ⎯⎯⎯→ = −  =3 53 1 3 5 1 144 3 4 4   

  دوم برابر است با:  ةجمل

  n a a ( ) =  = + −  
10 22 13 22   

  a
a a a a a

=
 = + ⎯⎯⎯→ = +  =  =3 5 45 1 5 5 1 5 43 2 2 2 2 5   

  a a /+ = + 
414 14 84 2 5  

  )59و  58 هاي  ، صفحهالگوهاي خطي)، 3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )زاده علي قهرمان(  »3«گزينة  - 17

  , d, , , , , ,k d ,k+ −

=

5 5

119 Ì¼μ\¶


  

  S ( d k d )=  + + − =
7119 5 1197 2   

  ( k ) k+ =  =7 5 119 292   

  ,.............. ,

7
5 29

¾õwH»


   

  d k d−
= = =  + = + =

+
29 5 24 3 29 3 327 1 8   

  )72تا  61 هاي )، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )نوه علي حسيني(  »1«گزينة  - 18

  :داريم با توجه به صورت سؤال

  a a a a r a r a r× × =  × × =3 4108 1082 4 5 1 1 1   

  a r =3 8 1081  

  a a r=  =8192 1929 1   

  
a r

a a a
a r

×
 =  =  =  =

×

3 8 108 108 36 3 361 2 2 2
1 1 18 192 192 64 3 641

   

  a = ±
6

1 8  

aبا توجه به اطلاعات سؤال  =
6

1   قابل قبول است. 8

aو  192نهـم دنبالـه برابـر     ةاز آنجايي كه مقدار جمل ـ =
6

1 س پ ـ ،اسـت  8

  نسبت مشترك دنباله برابر است با:

  
a

a r r r
= ×= ⎯⎯⎯→ =  =

1
6

6 192 888 8 8192 1921 8 6   

  r r r=  =  = ±8 8 8256 2 2   
rپس  ،با توجه به سؤال دنباله افزايشي است =   قابل قبول است. 2

  )85تا  74 هاي )، الگوهاي غيرخطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 نوه) (علي حسيني  »2«گزينة  - 19

  ( ) ( )( )( x ) ( )
x

 
− − + − = − 

 

1 1 1 1
1 7 7 7 72 3 2 3 3 2 1 3

Z»jq¶ jIdUH
   

)  حاصل اتحاد مزدوج: )( ) ( )− + = − = − =2 22 3 3 2 2 3 4 3 1   

  ( )( x )( ) ( )
x

 
 − − = − 

 

1 1
1 7 71 2 3 3   

  ( x )( )
x

 
− − = − 

 

1 1 2 3 3   

  x x x x×⎯⎯⎯→ − − + = −2 3 2 3 3   

  x x x
 

= −  = − ⎯⎯⎯→ = −  
 

223 32 2 3 1 12 2
·H¼U   

  = − + = −
3 71 3 34 4   

  )94تا  86 هاي )، الگوهاي غيرخطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )جاني محمدابراهيم توزنده(  »2«گزينة  - 20

  f ( ) a b b ( )
a

− = × =  =
61 6 1  

  ( ) af ( ) a b a a a−= × = ⎯⎯→ × =  =  =
213 32 32 27 34 36 4   

  b = =
6 23   

  xf ( x ) − = ×3 2   
fتابع  نقطة برخورد عرض ( x   ها برابر است با:  yبا محور  (

  f ( ) = × =00 3 2 3   
  ) 102تا  100هاي  ، صفحه)، الگوهاي غيرخطي3(رياضي و آمار (  
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  )سعيد جعفري(  »3«گزينة  - 21
هاي بعد بيشتر  كاربرد فارسي در مقايسه با دوره در نثر دورة ساماني لغات كم

شـد.   بودند و در متون اين دوره فعل يا اسم به حكم ضرورت معني تكرار مي
هـاي ادبـي    هاي فعلي و اسمي دشوار در شعر نيز از ويژگي كارگيري رديف به

  هاي پنجم و ششم بود.  سبك عراقي در سده
  ها:  تشريح ديگر گزينه

  ويژگي زباني شعر سبك عراقي -ويژگي نثر دورة ساماني »: 1«گزينة 
ويژگي ادبـي شـعر سـبك     -ويژگي نثر دورة غزنوي و سلجوقي »: 2«گزينة 
 عراقي
  ويژگي نثر دورة ساماني  -ويژگي ادبي شعر سبك عراقي »: 4«گزينة 

  )84و  64 هاي ه، صفحشناسي سبك)، 1(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

  )سيدعليرضا علويان(   »3«گزينة  - 22
آراي عباسـي   كتب داراشكوه در هند از آثار نثر ساده در خارج از ايران و عالم

  اثر اسكندربيگ تركمان از آثار نثر ساده در ايران است. 
التواريخ از آثـار   احسن نامة وحيد قزويني از آثار مصنوع سبك هندي و عباس

  نثر بينابين در اين دوره است.
  )84و  83هاي   صفحه، شناسي سبك)، 2(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

  )سعيد جعفري(  »1«گزينة  - 23
هاي رنگين مشهور است و ايـن ويژگـي    كليم كاشاني در ابداع معاني و خيال

  اي بخشيده است. طف ويژههاي او ل به غزل
هـاي نظـامي    سلمان ساوجي به شيوة داسـتان » جمشيد و خورشيد«مثنوي 

 سروده شده است.
هايي سروده اسـت   از ديگر شاعران قرن هشتم كه به پيروي از نظامي مثنوي

  توان به خواجوي كرماني اشاره كرد.  مي
  )61و  17 هاي ه، صفحشناسي و سبك )، تاريخ ادبيات2(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

  )ياسين مهديان(   »3«گزينة  - 24
  ند از:ا خطاهاي متن عبارت

  معاصر است.» سرايغزل«ترين شاعران ) شهريار، از بزرگ1
  است. تأثير فراوان پذيرفته» حافظ«ويژه سرايان نامي، به) شهريار، از غزل2
  الشعراي بهار است.لك) بيت مذكور سرودة م3

  )71و  47هاي  صفحه، تاريخ ادبيات)، 3((علوم و فنون ادبي   
---------------------------------------------  

  )ياسين مهديان(  »3«گزينة  - 25
سراي دورة بازگشت: صباي كاشاني، قاآني شيرازي و سـروش  شاعران قصيده

  اصفهاني
فهاني، فروغي بسـطامي و مجمـر   سراي دورة بازگشت: نشاط اصشاعران غزل

  اصفهاني
  )13 ةصفح)، تاريخ ادبيات، 3(علوم و فنون ادبي (  

  )سعيد جعفري(  »4«گزينة  - 26
هاي سبك  هاي ادبي در اين بيت از ويژگي سادگي و رواني كلام و كمي آرايه

بيشـتر در سـبك   » همـي «خراساني است. ضمن اينكـه كاربردهـايي ماننـد    
 شود.  خراساني ديده مي

  هاي پنجم و ششم) در ديگر ابيات: هاي شعر سبك عراقي (سده ژگيوي
ن / فراوانـي تركيبـات نـو:      »: 1«گزينة  ورود لغات تركي به زبان فارسـي: سـ
 بو خو، سوسن توسن

  رديف فعلي و اسمي دشوار در شعر: دريغــا روزگار من»: 2«گزينة 
اي شعر اين دوره ه فراواني تركيبات نو (مانند عاشقك) از ويژگي»: 3«گزينة 

  است و زبان شعر سادگي دورة خراساني را ندارد. 
  )85و  84، 63، 62هاي  صفحه، يسشنا سبك)، 1(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

  )سيدعليرضا علويان(  »3«گزينة  - 27
اين دوره و  از لغات پرتكرار» نزاكت«فاقد لغات كهنه و قديمي بودن، كاربرد 

هـاي زبـاني ايـن بيـت      دقتي در كاربرد حرف اضافه (رسيدن بر) از ويژگي بي
  باشد.  است كه مختص سبك هندي مي

  ها:  تشريح ديگر گزينه

توان بـه   هاي آن مي بيت نمايندة سبك خراساني است. از ويژگي»: 1«گزينة 
هنـه و  بودن لغات عربي، تفاوت تلفـظ لغـات (اسـپ) و كـاربرد واژگـان ك      كم

  مهجور (آهختي، اوستام) اشاره كرد. 
هـاي زبـان امـروزي،     بيت مربوط به دورة معاصـر اسـت. ويژگـي   »: 2«گزينة 

  واژگان آشنا و سادگي و رواني در آن مشهود است. 
بيت مربوط به سبك عراقي اسـت. زبـان آن در چـارچوب زبـان     »: 4«گزينة 

اسـت و همچنـين   فارسي قديم است كه تا حدودي مختصات جديـد يافتـه   
و... نشـانگر  » انـدر «، »همـي «، »مـر «بودن شعر از كاربردهـايي ماننـد    خالي

  نوشدن زبان و حركت زبان از خراساني به عراقي است. 
  )تركيبيشناسي،  ، سبك)3) و (2، ()1(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

  )سعيد جعفري(  »2«گزينة  - 28
هاي زباني سبك بيـداري نيـز    ين گزينه مفهومي عرفاني دارد و ويژگيبيت ا

شود. بيت از حديقة سنايي انتخاب شـده اسـت كـه از آثـار      در آن ديده نمي
 سبك عراقي است. 

  ها همگي از اشعار سبك بيداري هستند.  ابيات ديگر گزينه
  ها: تشريح ديگر گزينه

  وجود واژگان فرنگي: كميسيون»: 1«گزينة 
 اي: لوس وجود واژگان محاوره»: 3«ينة گز

 وجود واژگان كهن: بادافره»: 4«گزينة 

  )43و  42هاي  صفحه، شناسي سبك)، 3(علوم و فنون ادبي (  

 زبان و ادبيات فارسي
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  )محسن اصفري(  »1«گزينة  - 29

شاعر دليل نالة پرندگان را شكوفاشدن گل توسط باد سـحر   د) حسن تعليل:
  دانسته است.

فـروغ و روشـني    -2 ،معنـاي مـورد نظـر)   طاقت ( -1هـ) ايهام تناسب: تاب: 
  )نيست؛ اما با خورشيد و پرتو تناسب دارد. (معناي مورد نظر

  بالا: قد و قامت -(تام): بالا: بلندي (مقابل پايين) ب) جناس
  الف) تلميح: به داستان بر دارشدن منصور حلاّج اشاره دارد.

  اضافة تشبيهي)ج) تشبيه: تيرِ بلا (
  ، تركيبي)بيان و بديع(علوم و فنون ادبي، 

---------------------------------------------  

 )ياسين مهديان(    »4«گزينة  - 30
اينكه مات (كيش و مات)، برد باشد و  -1بيت اول: فاقد استعاره / پارادوكس: 

  دو پارادوكس -اينكه نيستي، هست باشد. = صفر استعاره  -2
 -3آمدنِ اقبال و از اسب پايين -2، داشتنِ مرگگردن -1بيت دوم: استعاره: 

 -2انگيـز و  تيـغ حيـات   -1بوسد. / پـارادوكس:  اينكه اقبال، دست يار را مي
  اينكه گردن مرگ، بريده شود و مرگ، بميرد! = سه استعاره و دو پارادوكس

اسـتعاره از  » سـايه « -2استعاره از چهـرة يـار،   » ماه« -1بيت سوم: استعاره: 
انـداختن  استعاره از رخ يـار / پـارادوكس: سـايه   » فتابآ« -3خط مشكين و 

  نما است. = سه استعاره و يك پارادوكسروي آفتاب، متناقض
نما (پارادوكس) يافت بنابراين، در ابيات مجموعاً شش استعاره و پنج متناقض

  شود.مي
  )تركيبي، و بديع ، بيان)3و ( )2(علوم و فنون ادبي ( 

---------------------------------------------  

  )مجتبي فرهادي(   »3«گزينة  - 31
/ جناس: نيش و نـوش/ لـف و    .كين و مهر به زنبور تشبيه شده است تشبيه:

  نشرها: نيش و نوش  –كين و مهر  ها: نشر: لف
  ها: تشريح ديگر گزينه

 –آتـش و آب   هـا:  / جناس: بر و تر / لـف و نشـر: لـف    - تشبيه:»: 1« گزينة
  شمنشرها: دل و چ

  - / لف و نشر: / جناس: گردون و گردان تشبيه: چون نگين»: 2« گزينة
  - / لف و نشر: -/ جناس:  -تشبيه: »: 4« گزينة

  (علوم و فنون ادبي، بيان و بديع، تركيبي)  
---------------------------------------------  

  )سيدعليرضا احمدي(    »1«گزينة  - 32
آمده است و معناي انحرافي  »هميشه«ناي در مع» مدام«الف) ايهام تناسب: 

  تناسب دارد.» مست« ةبا واژ ،آن (شراب)
  هميشه»: شب و روز«مجاز: ب) 

اول و دوم در معنـاي   ةمرتب ؛سه بار تكرار شده است» ميان«ج) جناس تام: 
  آمده است. »وسط«در معناي  ،سوم ةو مرتب »كمر«

افتـد: سـرخي    اق مـي اي كه در طبيعـت اتف ـ  د) حسن تعليل: معلول منطقي
آسمان پيش از آفتاب (دامن گردون پر از خون جگر بينم به صـبح) و علـت   

خاطر عشق يار (بس كـه در مهـر    ها به غيرمنطقي و ادبي آن: گريستن ستاره
  چكد) تو اشك از چشم اختر مي

  : صبح2: نيمه شب، نشر 1: بناگوش / نشر 2 آه :1هـ) لف و نشر: لف 
نبـودن حسـن تعليـل در     و» الف«ودن ايهام در بيت نب »:2«علت رد گزينة 

  »ب«بيت 
  »ب«بيت در  يآميز و نبودن حس »د«نبودن ايهام در بيت »: 3«علت رد گزينة 
  »الف«نبودن لف و نشر در بيت »: 4«علت رد گزينة 

  )تركيبي، و بديع ، بيان(علوم و فنون ادبي  

---------------------------------------------  

  )عليرضا جعفري(    »2«ينة گز - 33
: تشخيص و استعاره / گو و گوش: جناس ناهمسان / گو و مگـو:  »گوش ني«

بودن: كنايـه / عشـاق (عاشـقان) و     تضاد / ني و چنگ: مراعات نظير / بازاري
دارند كه قابل قبول نيست و با چنـگ  نيز  معاني موسيقيايي ،دمساز (مونس)
 سازد: ايهام تناسب و ني تناسب مي

 فاقد مجاز و تشبيه و حسن تعليل و ايهام است.  ،تبي

  (علوم و فنون ادبي، بيان و بديع، تركيبي)  

---------------------------------------------  

  )محسن اصغري(    »2«گزينة  - 34
روح (معناي مورد نظـر   -2 ،نظر) دجاري (معناي مور -1ايهام تناسب: روان: 

  ).نيست، اما با جان تناسب دارد
  ، استعارة مكنيه است.دم زدن باد سحر واستعاره از لب  »لعل«استعاره: 

  : سخن گفتن»دم زدن«كنايه: 
شدن آن حضـرت بـا نوشـيدن آب     تلميح: به داستان حضرت خضر و جاودانه

  حيات اشاره دارد.
  معادله آميزي و اسلوب : حس»4«و  »3«، »1«هاي گزينه رد

  )تركيبي، و بديع بيان، (علوم و فنون ادبي  

---------------------------------------------  

  (سيدعليرضا احمدي)    »2«گزينة  - 35
  دوزخ شد. ]مانند[تشبيهات: بهشت وصل / بهشت وصل 

  مجاز از تعداد بسيار »صد«مجاز: 
  ها: تشريح ساير گزينه

فاقـد   ،استعاره از رقيبان / بيت »مگس«استعاره از لب و  »شكر«»: 1«گزينة 
  است.ايهام 

اشاره و تلميح به داستان يوسف نبي (ع) / بيت فاقد مجاز اسـت  »: 3«گزينة 
  كار رفته است. در معناي حقيقي جهان به »عالم« ةو واژ

اعتنايي / بيت فاقد تشخيص اسـت؛ چـرا كـه     كنايه از بي »نظر بستن«»: 4«گزينة 
خيص تش ـ ،، معشوق است و خطاب قراردادن معشوق»گل خندان«مقصود شاعر از 

  ).مصرحه از معشوق است ةاستعار ،»گل خندان«شود. ( بخشي محسوب نمي يا جان
  (علوم و فنون ادبي، بيان و بديع، تركيبي)  
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  (سيدعليرضا احمدي)   »3«گزينة  - 36

آن (ابـزار و   ةآمـده اسـت و معنـاي ثانوي ـ   » آسمان«در معناي » كفل«الف) 
  تناسب دارد.ديب و تنبيه) با تازيانه أبار براي ت اي خشونت شيوه
آن (شـير   ةآمده است و معنـاي ثانوي ـ » حيوان درنده«در معناي » شير«ب) 

  تناسب دارد.و زاييدن نوشيدني) با مادر 
تناسب » ايوب«ها) با  آن (كرم ةاسم شهري است و معناي ثانوي» كرمان«ج) 

  تلميحي دارد.
  د) ايهام يا ايهام تناسبي مشهود نيست.

در دو معنا قابل استفاده اسـت. يكـي معنـاي     ايهام ساخته و» سركشي«هـ) 
 كشيدن سر و بلندي قامت. ،كنايي (عصيان) و ديگري
  )91تا  89هاي  صفحه، معنوي بديع)، 3( (علوم و فنون ادبي  

---------------------------------------------  
  )محسن اصغري(  »3«گزينة  - 37

الحـاقي محسـوب   » ــ َ د «درست نيست؛ زيـرا  » رسد و كشد«ساختن  قافيه
  متفاوت است. ،»رس و كش« هايشود و صامت قافيهمي

  ساير ابيات: ةقافي
 دليل داشتن متفاوت هستند؛ اما به» خاطر و منظَر«هاي مصوت»:  1«گزينة 
  قافيه درست است. ،»ش ـَ«الحاقي حروف 
داراي دو معناي متفاوت و جناس تام و قافيـه  » دوش«هاي واژه»: 2«گزينة 
  ترتيب: ديشب و كتف) د. (بههستن

الحـاقي نيسـت؛ بلكـه     ،»خريد و بريـد «هاي ماضي در بن» يد»: «4«گزينة 
  شود. جزو حروف اصلي محسوب مي

  )92تا  89 هاي ه)، قافيه، صفح1وم و فنون ادبي ((عل  
---------------------------------------------  

  )ياسين مهديان(    »4«گزينة  - 38
» پاي«هاي در واژه» ي«، داراي حرف الحاقي است و »الف«فقط قافية بيت 

  شود.، الحاقي محسوب مي»سراي«و 
  تشريح ساير ابيات:

تـوان آن را الحـاقي دانسـت و    ، نمـي »ان«دليـل تفـاوت نـوع    بـه »: ب«بيت 
  اند.، فاقد حرف الحاقي»بوستان«و » دوستان«

باشـد؛  مـي  »راسـت «در مصراع دوم، بخشي از خـود واژة  » ست»: «ج«بيت 
  اند.، فاقد حرف الحاقي»راست«و » ماست«پس، 
، ملفــوظ اســت؛ بنــابراين، »گنــاه«و » بخــواه«هــاي در واژه» ه»: «د«بيــت 

  است.» اه«ها، اند و حروف اصلي آن، فاقد حرف الحاقي»گناه«و » بخواه«
و » بلند«باشد؛ پس، ، بخشي از خود واژه مي»بلند«در واژة » ند»: «هـ«بيت 

 اند.، فاقد حرف الحاقي»ندنك«
  )91 ة)، قافيه، صفح1(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  
  )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة  - 39

» مفـتعلن فـاعلات مفـتعلن فـع    «، »3«ال و بيت گزينة ؤصورت س بيتوزن 
  است.

  ها: گزينه رتشريح ساي
  مفاعلنمفتعلن مفاعلن مفتعلن »: 1« گزينة
  مفتعلن فاعلن مفتعلن فاعلن»: 2« گزينة
  مفعول فاعلات مفاعيل فاعلن»: 4« گزينة

  )تركيبي)، موسيقي شعر، 3(و  )2( (علوم و فنون ادبي  

  )سيدعليرضا علويان(  »4«گزينة  - 40
مفعـول  « ،فقط تقطيع اين بيـت درسـت درج شـده اسـت. وزن ايـن گزينـه      

  است.  »فاعلات مفاعيل فاعلن
 هاي ديگر:  تشريح گزينه

  ها نادرست درج شده است.  فعلاتن مفاعلن فعلن؛ مرز پايه»: 1« ةگزين
ع شـده  ي ـمفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن؛ ركـن دوم نادرسـت تقط  »: 2« ةگزين

  است: (شِ يِ شهَ رم). 
مفعول فاعلات مفاعيلن؛ ركن اول نادرست تقطيـع شـده اسـت:    »: 3« ةگزين

 .(ك كز سء)  
  )70تا  67 هاي صفحه)، موسيقي شعر، 1بي ((علوم و فنون اد  

---------------------------------------------  

  )ياسين مهديان(    »4«گزينة  - 41
در » بـود از «باشد كه اگر مي» مفتعلن فاعلات مفتعلن فع«، مصراع دوموزن 

شود؛ پس، مصراع دوم، با حذف همزه خوانده شود، وزن شعر دچار اشكال مي
است. / بلندبودن هجاي پايان مصراع: » حذف همزه«اقد اختيار اين سروده ف

  در مصراع اول» داشت«
  ها:تشريح ساير گزينه

در واژة » گي«واژه: فعلاتن / كوتاه تلفّظ كردن مصوت بلند: وزن»: 1«گزينة 
  است.كار رفتهابدال: در ركن آخر مصراع اول و دوم، ابدال به» / امخستگي«

: مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن / ابـدال: در ركـن   صراع اولم وزن»: 2«گزينة 
است. / بلندبودن هجـاي پايـان   آخر مصراع اول، از اختيار ابدال استفاده شده

  در مصراع سوم» بود«مصراع: 
بلند تلفّظ كـردن  » / خوب است«واژه: فعولن / حذف همزه: وزن»: 3«گزينة 

شـود.  شـكل بلنـد تلفـّظ مـي    ، به»صدايِ تو«در تركيب » يِ«مصوت كوتاه: 
، داراي اين اختيـار  »گياه«در واژة » ه«و » سبزينة«در واژة » ـة«چنين،  هم

  است.
  )تركيبي)، موسيقي شعر، 3(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

  )ياسين مهديان(   »3«گزينة  - 42
جاي در ركن آخر مصراع دوم، بهوزن بيت: مفتعلن مفاعلن مفتعلن مفاعلن / 

  استفاده شده است: اختيار وزني قلب» مفتعلن«، از »مفاعلن«
» مفـتعلن مفـاعلن مفـتعلن مفـاعلن    «، در وزن »4«و » 1«هاي ابيات گزينه
  اند و فاقد اختيار شاعري قلب هستند.سروده شده
و  اسـت سروده شده» مفتعلن فاعلن مفتعلن فاعلن«، بر وزن »2«بيت گزينة 

  اختيار قلب در آن مشهود نيست.
  )، موسيقي شعر، تركيبي)3(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

  )سيدعليرضا علويان(   »3«گزينة  - 43
» د«، »الف«هاي  و مصراعمسدس محذوف جزوي از بحر رمل  ،»ب«مصراع 

  فعلاتن هستند. جاي  داراي اختيار آوردن فاعلاتن به ،» هـ«و 
 ها:  تشريح وزن مصراع

  الف) فعلاتن مفاعلن فعلن 
  ب) فاعلاتن فاعلاتن فاعلن 



  10: ةصفح  يـانساندوازدهـم   1403 تير 1مون نامة آز پاسخ 
 

  ج) فعلاتن مفاعلن فعلن 
  د) فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلن 

  ن فعلن  ت) فعلاتن فعلا هـ
هاي آزمايشي، بايد توجه داشت كه هيچ  علي رغم عرف كنكور و آزمون نكته:

اند بحر مثمن يا مسدس و... باشـد؛ زيـرا مـثمن و    تو مصراعي به تنهايي نمي
ركنـي و هـيچ مصـراعي (در     ركنـي و شـش   مسدس يعني يك بيـت  هشـت  

  كتاب درسي) شامل هشت يا شش ركن نيست.  ةمحدود
  )تركيبي)، موسيقي شعر، 3(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  
  )ياسين مهديان(   »3«گزينة  - 44

مسـتفعلن مفاعـل   «يـا  » مفعول فـاعلات مفاعيـل فـاعلن   «وزن اين سروده، 
است. توجه داشته باشيد كه درستي ذكر شدهباشد كه بهمي» مستفعلن فعل

» ابدال«، اختيار شاعري (فاعلات مفاعيل) ميان ركن دوم و سوم مصراع دوم
  است.كار رفتهبه

  ها:تشريح ساير گزينه
  است.» مفاعلن فعلاتن فع«ع اول، وزن مصرا»: 1«گزينة 
  است.» مفتعلن فاعلات مفتعلن فع«وزن مصراع دوم، »: 2«گزينة 
  است.» فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلن«وزن مصراع دوم، »: 4«گزينة 

  )، موسيقي شعر، تركيبي)3(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

  سيدعليرضا احمدي)(    »1«گزينة  - 45
» اش« ،است و حروف الحـاقي در هـر دو بيـت   » ي« ،الف) حرف روي قافيه

  است.
ب) حســن تعليــل: آوردن دليــل دروغــين و شــاعرانه بــراي پيــدايش نــي /  

گرمـي و   هـا: دل  تشخيص: ديدن و سر و تن داشتن چوب / لـف و نشـر: لـف   
سـردي:   و دم : اميـد گرمـي  سردي و نشـرها: خردادمـاه و دي / كنايـه: دل    دم

  نااميدي
مستفعل « ،هاي آن هجايي دارد و يكي از برش يبند دو دسته ،وزن ابياتج) 

ل مفاعيـل  ي ـفاعممفعـول  « ،است و بـرش ديگـر  » مستف فعلمستمستفعل 
  است. »لنوفع
مفهوم بيت نخست صورت سؤال: لزوم تحمل سختي و مفهـوم بيـت دوم    د)

ولـي مصـراع مـذكور در     ؛تصورت سؤال: تأثير درونيات بر جهان خـارج اس ـ 
و توصيه به مقابله با شياطين درونـي   مورد لزوم تزكيه و ترك تعلقات دنيوي

  و بيروني است.
جفـا (جفـا     اند. براي مثال: تيـغ  همگي ذهني ،تشبيهات موجود در ابياتهـ) 

 به تيغ تشبيه شده است.) ،كه مفهومي ذهني است
  )تركيبي(علوم و فنون ادبي،   

---------------------------------------------  
  )سعيد جعفري(    »2«زينة گ - 46

  گويد.   الف) شاعر از هجرت و كوچ به شهري آرماني سخن مي
  دلي مردم خاطر ناداني و خفته بودن به ب) اندوهگين

  كنم.  ام را در اين راه ايثار مي هستي ةپ) من عاشقم و هم
 نااميد است.  ،استت) شاعر از اينكه همه چيزش را از دست داده 

  )119و  110، 107، 104 هاي ه)، مفهوم، صفح3(علوم و فنون ادبي (  

  (سيدمحمد هاشمي)    »1«گزينة  - 47
هـاي  گويد: اكنون برگشود و شاعر ميدر اين گزينه، رد پاي خزان ديده مي

هاي گونـاگون درآمـده اسـت و    رنگرزان به رنگ بند شدرخت انگور، مانند پي
شمي و كتاني را براي فصل سرد، آماده كرد. در ديگر ابيات، هاي پبايد لباس

  مانند متن صورت سؤال، اشاره به فصل بهار شده است. 
  )56 )، مفهوم، صفحة2(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

  )سيدمحمد هاشمي(   »3«گزينة  - 48
طول زنـدگي هرگـز گـره از كـار      كند كه دردر اين گزينه، شاعر، اعتراف مي

  هاي ديگر گناهي از او سر نزده است.كسي باز نكرده است، اما در گزينه
  )86)، مفهوم، صفحة 2(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

  )ياسين مهديان(    »2«گزينة  - 49
مــال، بايــد كنــد بــا انــدكي از در ايــن بيــت، شــاعر بيــان مــي»: ب«بيــت 
  بودن) بود: خضوعرو و خندانپيشاني (كنايه از خوش گشاده
خـواهي ديگـران تـو را آزار    گويـد اگـر مـي   در اين بيت، شاعر مي»: ج«بيت 

ندهند، تو هم مردم را آزار نده (اگر ديگران را آزار دهي، خـودت هـم مـورد    
» كارمـا «ندة كنگيري): مكافات عمل (به بيان امروزي، بيت بيانآزار قرار مي

  است).
گويد كه هر كـاري انجـام دهـي،    در اين بيت، شاعر به معشوق مي»: د«بيت 

  من راضي هستم: تسليم
توانـد باعـث   گويد كه فقط معشوقش مـي در اين بيت، شاعر مي»: الف«بيت 

هـاي ديگـر)، باعـث خوشـي او     شادي او باشد و باغ و بهاران ديگـر (خوشـي  
  عشوقشوند: خوگيري عاشق با م نمي

  )29و  28، 25، 19 هاي صفحه)، مفهوم، 1(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

  )كيا فرهاد فروزان(   »3«گزينة  - 50
اشارة لوح و قلم [بياني تمثيلي و رمزآميز] به آفرينش ازلي است و سرنوشت 

و  »1«هاي  ر گزينههاي الهي كه اين مفهوم فقط د محتوم (= حتمي) آفريده
  آمده است. »4«و  »2«

هاي لوح و قلم ارتباطي با مفاهيم آفرينش الهي ندارد و  در گزينة سوم، اشاره
  پرور است كه شهرتي يافت. سخن از هرمز، پادشاهي عالم و عالم

  هاي ديگر: بررسي گزينه
رد. سرنوشت ازلي ما ربط چنداني به فكر [دماغ] و گفتار مـا نـدا   »:1«گزينة 

  وچرا نكن. (تقديرگرايي) سرنوشت را براساس لوح و قلم بپذير و چون
اهل رمز [عارفان واقعي] فارغ از سرنوشت ازلـي، بـه مقـام رضـا     »: 2«گزينة 
  وچرايي ندارند. اند و چون رسيده
عرش [مقام غيب] و سرنوشت ازلي، همه آفريدة خدا هسـتند و  »: 4«گزينة 

  اند. به اين دليل شهرتي يافته
  )77صفحة )، مفهوم، 1(علوم و فنون ادبي (  
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 فر) (آرش مرتضائي   »1«گزينة  - 51

كند  ها را ايجاد نميهايي هستند كه انسان آن هاي تكويني پديده الف) پديده
واسطة ارتباطي كه با زنـدگي انسـان دارنـد بـه جهـان اجتمـاعي راه         ولي به

  يابند. مي
 ،هاي جهان اجتماعي را در ارتباط با هم در نظر بگيـريم  ا ولايهب) وقتي اجز

  شوند. آشكار مي» نهادهاي اجتماعي«
و راه  شـود فرهنگ از طريق وراثت از نسلي به نسـل ديگـر منتقـل نمـي    ج) 

  انتقال آن، آموزش و تعليم و تربيت است.
طع جوامع مق كند.  د) دوركيم حركت جوامع بشري را به دو مقطع تقسيم مي

 نامـد.  نخست را جوامع مكانيكي و جوامع مقطع دوم را جوامع ارگانيكي مـي 
در جوامع مكانيكي تقسيم كار اجتماعي شكل نگرفته است يا در حد ساده و 

، ولـي در جوامـع ارگـانيكي    ياست مانند تقسيم كـار سـني و جنس ـ   ابتدايي
  تقسيم كار گسترده وجود دارد.

  )38و  30، 23 ،20 هاي عي، صفحه)، زندگي اجتما1شناسي ( (جامعه   
---------------------------------------------  

 )آزيتا بيدقي(   »2«گزينة  - 52

  هاي فرهنگي مواجه است. در ايران نهاد خانواده با تعارض هامروزـ 
 دهـد كـه تغييـرات اجتمـاعي از محـدودة     دگرگوني هويت زمـاني رخ مـي   ـ

  وند.عي فراتر رتغييرات درون جهان اجتما
  نمونة تزلزل فرهنگي است.ـ ترجيح زندگي مجردي بر زندگي خانوادگي 
خانواده  عرض خانواده از كيان ـ اگر جهان اجتماعي نتواند در برابر اشكال هم

  شود.دفاع كند، دچار بحران هويت مي
  )92، صفحة )، هويت1شناسي ( (جامعه   

---------------------------------------------  

 (ريحانه اميني)   »3«ينة گز - 53
  تشريح موارد نادرست: 

  شوند. ها متبلور مي هاي جهان اجتماعي در ارزش آرمان ـ
  موقعيت اجتماعي همان جايگاهي است كه فرد در جامعه دارد. ـ

  )84و  82، 69، 52هاي  ، صفحه)، تركيبي1شناسي ( (جامعه   
---------------------------------------------  

 اي) (كتاب آبي پيمانه   »1«نة گزي - 54

ها تا  هاي مختلف قابل تغييرند و تغيير آن نمادها برحسب شرايط در زمينه ـ
هاي عميق اجتماعي منجر نشود، موجب تحـول و   زماني كه به تغيير در لايه
 شود. تغيير جهان اجتماعي نمي

ه هـايي قـرار دارنـد ك ـ    هاي عميق جهان اجتمـاعي، اجـزا و پديـده    ـ در لايه
  جانبه و فراگير نسبت به ديگر اجزا دارند. تأثيرات همه

  )30و  29 هاي ه)، زندگي اجتماعي، صفح1شناسي ( (جامعه  

 (آزيتا بيدقي)  »  1«گزينة  - 55

ند به رسميت شـناخته  نهايي كه ابعاد متعالي و الهي انسان را نفي ك هويتـ 
  جهان اجتماعي ديني و معنوي ← .شوند نمي

وري معقـول انسـان را از    اري متناظر با طبيعت امكان بهرهـ با طرد دانش ابز
  جهان اجتماعي اساطيري ← .سازد طبيعت دور از دسترس مي

جهـان   ←برد  هاي ديگر بهره مي ـ مطابق با نياز خود از دستاوردهاي جهان
  اجتماعي سالم و زنده و فعال

و غـرب   ها و كشورها براساس يكي از بلوك شرق ها و انقلاب ـ هويت جنبش
  جهان دوقطبي قرن بيستم. ← شوند. ناسايي ميش

  دنياگريز فرهنگ ←ها  ها و راهبه ـ اشتراك مرتاض
  )86و  46 هاي )، هويت، صفحه1شناسي ( (جامعه  

  )124ة ، صفحبيداري اسلامي و جهان جديد)، 2شناسي ( (جامعه  

---------------------------------------------  

 ه صفري)(فاطم  » 4«گزينة  - 56

گرايانـه   هاي هفدهم و هجدهم ميلادي، بيشتر شكلي عقل روشنگري در سده ـ
رد دنيوي، اگر با شناخت عقلي همراه باشد، بـه دليـل   كداشت. روشنگري با روي

  شود. پذيرد به دئيسم منجر مي اينكه وحي را نمي

گريز و رويگرداني از سكولاريسـم در جوامـع غربـي، پيامـدهاي اجتمـاعي      ـ 
  :في داشت از جملهمختل

هاي قدسي و ديني  وجوي سنت برخي از نخبگان جهان غرب را به جست) 1
 .وا داشت

مهاجرانِ ساكنِ كشورهاي غربي را كه اغلب مرعوب فرهنگ مدرن شـده  ) 2
 .ديني خود فراخواند بودند، به سوي هويت

هـاي كـاذب و دروغـين را رونـق بخشـيد؛ خرافـه پرسـتي،         بازار معنويت) 3
هاي شرقي و سرخ پوستي،  شدة اديان و عرفان پرستي، انواع بازسازي شيطان
 .هاي دروغين هستند هايي از اين معنويت نمونه

هاي هنـر، اقتصـاد، سياسـت و علـم ظـاهر       ترتيب، در حوزه سكولاريسم بهـ 
  ها، سكولار و دنيوي شد. گرديد و فرهنگ تخصصي هريك از اين حوزه

  )102و  101، 43هاي  صفحه ،تركيبي)، 2شناسي ( (جامعه   

---------------------------------------------  

 اي) (كتاب آبي پيمانه   »4«گزينة  - 57

  عبارت اول: ج

  عبارت دوم: د

  عبارت سوم: ب

  عبارت چهارم: الف
  )132و  128 هاي ه، صفحبيداري اسلامي و جهان جديد)، 2شناسي ( (جامعه   

 علوم اجتماعي
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 (آزيتا بيدقي)    »4«گزينة  - 58

  يونان باستان بازگشت به هنر ← نژداوود اثر ميكل آ ةمجسم
ــات ورزشــي    ــا حرك ــاز ب ــات نم ــت دادن حرك ــرب،  ←مطابق ــان غ در جه

  بيني غالب است. سكولاريسم به صورت جهان
هـاي سـطحي    تسري سكولاريسـم از لايـه   ←اشتراك دكارت، روسو، ديدرو 

  هاي عميق آن فرهنگ غرب به لايه
تحريفات در مسيحيت قرون وسـطي در   ←سا قبول تثليث از سوي آباء كلي

  سطح انديشه و نظر
  ) 51و  48، 38 هاي ، صفحهفرهنگ معاصر غرب و نظام نوين جهاني)، 2شناسي ( (جامعه  

---------------------------------------------  

  (فاطمه صفري)   »3«گزينة  - 59

در كنـار   اهميت امروزي ابوريحان بيروني در بـه كـارگيري روش انتقـادي   ـ 
 .هاي مذهبي، تاريخي و جغرافيايي است روش تجربي، در بررسي

ژان كالون با تفاسير پروتستاني از ديـن، در گسـترش فرهنـگ سـكولار در     ـ 
  فرهنگ عمومي غرب نقش داشت.

  دهد.  هاي اجتماعي را در طول هم قرار مي ماركس جهانـ 
  )79و  51هاي  ه، صفحتركيبي)، 2شناسي ( (جامعه  

  )105، صفحة پيشينة علوم اجتماعي در جهان اسلام)، 3شناسي ( امعه(ج   
---------------------------------------------  

 فر) (آرش مرتضائي   »3«گزينة  - 60

  نامد. ارسطو حكومت اقليت براساس فضيلت را آريستوكراسي ميالف) 
يـد كـرد   براي اجراي قانون از قدرت نيز بايد استفاده كرد يا حـداقل تهد ب) 

شود. برخي مواقع ترس از  كه در صورت تخلف از قانون از قدرت استفاده مي
دارد و او را وادار  پاسبان و مأمور قـانون، راننـده را از سـريع رانـدن بـاز مـي      

  كند كه سرعت مجاز و مطمئنه را رعايت كند. مي
ن و هاي انساني مانند رابطة همكـارا  سازمان، هم پيوند ميان افراد و گروهج) 

يـاد  » انسجام اجتمـاعي «گيرد كه از آن به  كيشان را دربرمي هموطنان و هم
هاي اجتماعي مثل رابطة واحدها و ساختار ها، شود و هم پيوند ميان نقش مي

  شود. اقتصاد و سياست يا علم  سياست را شامل مي
  )121ة ، صفحهويت)، 1شناسي ( (جامعه   

  )61و  57 هاي حه، صفقدرت اجتماعي)، 3شناسي ( (جامعه   
---------------------------------------------  

 (ريحانه اميني)   »3«گزينة  - 61

هاي طبيعي و جامعـه   هاي اجتماعي مانند پديده در رويكرد تبييني، پديده ـ
هـا نيـز   آن ةشـود. بنـابراين روش مطالع ـ   همانند طبيعت در نظر گرفته مـي 

عـه، همـان روشـي اسـت كـه در      امج ةشود. روش مطالع يكسان انگاشته مي
  شود. طبيعت به كار گرفته مي ةمطالع

هـاي   جهان اساطيري، فرهنگ اساطيري دارد كه به خداوندگاران و قـدرت  -
  فوق طبيعي قائل است و محصول انحراف بشر از فرهنگ توحيدي است.

هـاي   ها و آرمـان  (عقلاني و وحياني)، امكان ارزيابي ارزش با افول اين علوم ـ
هاي فرا تجربي اند و با علوم تجربي قابل مطالعه نيستند ـ   ي ـ كه پديده بشر

هاي متفرق  اين امور، به تمايلات افراد و گروه ةرود و داوري دربار از دست مي
  شود. سپرده مي

  )49و  47هاي  ، صفحهزندگي اجتماعي)، 1شناسي ( (جامعه   

  )26ة ، صفحنظم اجتماعي)، 3شناسي ( (جامعه   
---------------------------------------------  

 (ريحانه اميني)   »4«گزينة  - 62
  نادرست: ةتشريح گزين

وجود  فاضله به ةت كه در اثر انحراف عملي از مديناي اس فاسقه جامعه ةمدين
فاضـله هـم    ةضالهّ، نظرات علمي پذيرفتـه شـده در مدين ـ   ةآيد. در مدين مي

هاي  ها و ارزش و امور غيرعقلاني، آرمانها  ها، ارزش گردند و آرمان تحريف مي
  شوند. عقلاني معرفي مي

  )102و  101هاي  )، پيشينه علوم اجتماعي در جهان اسلام، صفحه3شناسي ( (جامعه   
---------------------------------------------  

  (فاطمه صفري)   »2«گزينة  - 63

  تبيينيرويكرد : قوت آن است ةنظم اجتماعي نقط ةمطالعـ 
 :كنـد  مـي  توانايي و خلاّقيت افـراد در سـاختن جهـان اجتمـاعي تأكيـد      برـ 

  انتقاديرويكرد 
  انتقاديرويكرد : كند گونه حقيقت يا فضيلتي را كشف نمي هيچـ 
  انتقاديرويكرد : كند هاي اجتماعي و پيامدهاي آن را بررسي مي كنش ـ

  )83و  82، 26هاي  ، صفحهتركيبي)، 3شناسي ( (جامعه   
---------------------------------------------  

 (حبيبه محبي)   »2«گزينة  - 64
  نادرست:  مواردتشريح 

مـذهبي ديگـر را بـه     هاي نژادي، قـومي و  گروه مسلط گروه ـ در جداسازي،
  كند. زيستن در مناطقي جدا از محل سكونت گروه مسلط، مجبور مي

از جملـه    آمـده بـود  ـ  ـ در دورة پسامدرن، همة آنچه در دورة مـدرن پديـد   
  سياست همانندسازي هويت ـ مورد نقد قرار گرفت.

  )89و  88، 74، 73هاي  )، تركيبي، صفحه3شناسي ( (جامعه   
---------------------------------------------  

 اي) (كتاب آبي پيمانه   »1«گزينة  - 65

استدلال  فارابي با توجه به جوامع زمان خود و جوامع گذشته و همچنين باـ 
عقلي، جوامع مختلف را براساس نوع علـم، انديشـه، فرهنـگ و رفتـاري كـه      

 دارند، به انواعي تقسيم كرده است.

خلدون با استفاده از تجربة تاريخي جوامـع پيرامـون خـود، از عصـبيت      ابنـ 
  كند. گيري جوامع ياد مي عنوان عامل شكل به
ه ارزيابي انتقادي فرهنگ هنـد  ابوريحان بيروني با استفاده از روش عقلي، بـ 

  پرداخت.
  )103تا  101هاي  ، صفحهپيشينة علوم اجتماعي در جهان اسلام)، 3شناسي ( (جامعه   
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  (مهدي جاهدي)  »4«گزينة  - 66
اي را مشخص كرده و بـه اصـطلاح آن    كه فرد مختصات چيستي پديده زماني

كه فرد علت  خورد. همچنين زماني م ميرا تعريف كند، هدف توصيف به چش
اي را مشخص كند؛ براي مثال ذائقة ادبي خوب را عامل  به وجود آمدن پديده

  هدف تبيين دنبال شده است.  ،در استفاده از صنايع ادبي بداند يتموفق
  )15و  14هاي  شناسي: تعريف و روش مورد مطالعه، صفحه شناسي، روان (روان                

---------------------------------------------  
  (محمد حبيبي)  »4«گزينة  - 67

، آزمـودن تجربـي آن و مطابقـت    شناسي در روان ـ شرط پذيرش يك فرضيه
  نتيجه با علم تجربي است.

شناسي)  شناختي (در روان بيني و كنترل مفاهيم روان توصيف، تبيين، پيش ـ
  بي، مانند فيزيك) است.دشوارتر از مفاهيم مادي (در ساير علوم تجر

  بخش نخواهد بود.نتيجه ،اقدامي كه بدون هدف انجام شود ـ
هاي روش علمي دستيابي ما به يك برداشت يكسـان را  هيچكدام از ويژگي ـ

كنيم بـه يـك   كنند. دقت كنيد در تعريف عملياتي ما تلاش ميتضمين نمي
در ايـن رابطـه   ي تقريبا يكساني دست پيدا كنيم و تضمينبرداشت يكسان يا 

  وجود ندارد.
  شناسي: تعريف و روش مورد مطالعه، تركيبي) شناسي، روان (روان                

---------------------------------------------  
  (مهدي جاهدي)  »3«گزينة  - 68

  ها:  بررسي گزينه
هورمـوني و فيزيولوژيـك    نادرست: نوجوانان به سـبب تغييـرات  »: 1«گزينة 
  شود. پذيري در دورة كودكي نيز مشاهده مي ذيرترند، يعني تحريكپ تحريك
نادرست: نوجوانان در هر سه مرحلة حافظه، يعنـي رمزگردانـي،   »: 2«گزينة 

اندوزش و بازيابي بهتر از كودكان هستند و فراخـواني اطلاعـات (بازيـابي) از    
  اين قاعده مستثنا نيست.

به همين  ؛دياب واني افزايش ميدرست: سرعت تفكر در دورة نوج»: 3«گزينة 
خاطر نوجوانان قادرند در يك لحظه اطلاعات بيشتري در حافظة خـود نگـه   

  دارند. 
نادرست: تمايل به تعامل با همسالان در دورة نوجـواني افـزايش   »: 4«گزينة 

  شود. كند و اين تمايل در كودكان نيز ديده مي پيدا مي
  )شناسي رشد، تركيبي شناسي، روان (روان  

---------------------------------------------  
  (محمد حبيبي)  »1«گزينة  - 69

دو مـورد  » ب«همگـي صـحيح هسـتند.  سـتون     » الـف «هاي ستون عبارت
مـورد درسـتي   » د«يك مورد درست دارد و ستون » ج«درست دارد، ستون 

  ندارد.
  هاي نادرست:شكل صحيح عبارت

ور شده باشد، وجود صـرف تخمـك   ب: براي شروع رشد تخمك مادر بايد بار
  شود.منجر به رشد نمي

بهـره  گيرد و كودك از اين مهـارت بـي  سازي در نوجواني شكل ميج: فرضيه
  دوقلوهاي همسان حاصل فرايند تقسيم سلولي هستند. ـ .است

نوجـوان   آن  ـ تـرين نه مهم ،ترين عوامل محيطي استد: يادگيري يكي از مهم
فشـار روانـي و    .  ـدهـد دية ارزشـمند را تـرجيح مـي   پردازش مفهومي دارد و ه

  كنند.حالات هيجاني مادر قبل از تولد اثرگذاري خود را شروع مي
  شناسي رشد، تركيبي) شناسي، روان (روان  

---------------------------------------------  
 (حميدرضا توكلي)  »2«گزينة  - 70
تـر   رد، دريافـت مـا قـوي   بتوان با چند حس دريافـت ك ـ  اگر يك موضوع راـ 

صورت ترسيمي و نوشتاري تبديل  شود؛ مثلاً اگر مطلب شنيده شده را به مي
  تر خواهد بود.  كنيم، يادگيري آن راحت

از اطلاعـات  در رابطه با پوسترها شود،   مجموعه مي يكگرافيستي كه وارد ـ 
  كند.  خود استفاده مي ةموجود در حافظ

  شود كه ابعاد جديد آن درك نشود.  ميعادت كردن به موضوع باعث ـ 
  . وجو مؤثرند به هنگام جستتعداد عوامل انحرافي در مكان ـ 

  )79و  76، 74، 70هاي  شناسي، احساس، توجه، ادراك، صفحه (روان  
---------------------------------------------  

  (مهسا عفتي)  »4«گزينة  - 71
ويژگي منحصر به فـرد   (T) در شكل صورت سؤال با اينكه محرك هدف ما

 و متوانيم آن را به راحتي پيدا كني نمي  دليل عوامل انحرافي زياد، دارد، اما به
) دليل راحت پيدا كردن ويژگي منحصر به فـرد آن    از بين ساير حروف، •(

  است.
  )79 ةشناسي، احساس، توجه، ادراك، صفح (روان  

----------------------------------------------  

  (مهدي جاهدي)  »4«گزينة  - 72
سحر با خودرويي كه با آن رانندگي ياد گرفته بود با توجه بـه   الف) خاطرات

مصـداق حافظـة رويـدادي اسـت و از طرفـي مربـوط بـه        » شخصي بـودن «
ت در هاي قبل است و سحر اين اطلاعـات را بـا كمـك حافظـة بلندمـد      سال

  خاطر دارد.
مواجه بـوده اسـت كـه مشـكلي اسـت در      » نوك زباني«ب) عباس با پديدة 

خواست به ياد بياورد مربـوط بـه    مرحلة بازيابي. همچنين اطلاعاتي كه او مي
  پس مصداق حافظة معنايي است.دانش عمومي بوده، 

  )98تا  94هاي  شناسي، حافظه و علل فراموشي، صفحه (روان  
---------------------------------------------  

  (محمد حبيبي)  »2«گزينة  - 73
  هاي نادرست:شكل صحيح عبارت

  مرحله دچار خطا شود.سه ـ حافظه ممكن است در هر 
 ةافتد، بيـانگر نشـان  مي مرغ تخمسر سفره به ياد  مرغـ اينكه محمد با ديدن 

  .ني استدرو
  شناسي، حافظه و علل فراموشي، تركيبي) (روان  

---------------------------------------------  
  (حميدرضا توكلي)  »3«گزينة  - 74

اين رو،  دارد از اين سؤال به موقعيت فعلي مسئله و روشن شدن هدف اشاره
دهنـدة شـناخت بهتـر موقعيـت فعلـي       به حداقل رساندن ميزان ابهام، نشان

  است. 
  )116) حل مسئله، صفحة 1شناسي، تفكر ( (روان  

 شناسيروان
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  (كوثر دستوراني)  »2«گزينة  - 75

  اثر انتقال ←گذارد  گذشته بر توانايي ما در حل مسئله تأثير مي ةتجرب
  )121) حل مسئله، صفحة 1شناسي، تفكر ( (روان  

---------------------------------------------  
  (حميدرضا توكلي)  »3«گزينة  - 76

ينـيم كـه   ب ، به بررسي پيامدها اشاره دارد، چـون مـي  »4«گزينة  قسمت اول
  شخص، نتيجة خوبي نگرفته و ارزيابي مثبتي ندارد. 

 ـبه سـوگيري تأييـد اشـاره دار   » 4«و » 3« هاي هقسمت دوم گزين د، چـون  ن
  ورزد. غلط خود اصرار ميشخص همچنان به ديدگاه 

  )149و  148هاي  گيري، صفحه ) تصميم2شناسي، تفكر ( (روان  
---------------------------------------------  

  (كوثر دستوراني)  »1«گزينة  - 77
كنـد   داند و فكر مـي  ربط به پيامدهاي آن مي هاي خود را بي وقتي فرد تلاش

  درگير درماندگي آموخته شده است. ،موفق نخواهد شد ،هر چه تلاش كند
  )179تا  176 هاي هشناسي، انگيزه و نگرش، صفح (روان  

----------------------------------------------  

  (حميدرضا توكلي)  »2«گزينة  - 78
پـس   ؛هـاي بيرونـي ايجـاد شـدن رفتـار      هر دو عبارت اشاره دارند به انگيـزه 

عبارتي بايد انتخاب شود كه به عوامل محيطي و بيروني و غير دروني اشـاره  
  داشته باشد.

   امل انگيزشي (زيستي) متفاوت است.ونگرش، عاملي فرازيستي است كه با ع نكته:
  )163اسي، انگيزه و نگرش، صفحة شن (روان  

----------------------------------------------  

  (محمد حبيبي)  »3«گزينة  - 79
اي، حاضر به حضور در جمع نيست. در ايـن  فردي به دليل ريزش موي سكه

شناختي نقش پيامد بيماري جسـماني را دارنـد (رد    هاي روانموقعيت متغير
م و متعادل به سبك زندگي افراد مرتبط اسـت  ). تغذية سال4و  1هاي  گزينه

بـا   ،شـود اي كه متوجه تصـادف در جـاده مـي   ). راننده4و  2هاي  (رد گزينه
كنـد. بـه عبـارتي ايـن راننـده پيامـد مطلـوبي        احتياط بيشتري رانندگي مي

). 2و  1هـاي   كند (رد گزينهكند و فشار رواني مثبت را تجربه ميدريافت مي
اش از مشـكل، احسـاس   فـي، فـرد بـه دليـل نـوع ارزيـابي      در فشار رواني من

كند و در نتيجه، قادر به دستيابي به هـدف نيسـت    ناخوشايندي را تجربه مي
اش از جـرم و  هـاي مـذهبي  ). شخصي كه به دليل باور4و  2هاي  (رد گزينه

شود از تأثير هاي آن نيز نميكند و در نتيجه دچار دردسرجنايت اجتناب مي
  ).2و  1هاي  برد (رد گزينهسلامت بهره ميم مذهب بر غيرمستقي

  شناسي سلامت، تركيبي) شناسي، روان (روان  
---------------------------------------------  

  (مهدي جاهدي)  »2«گزينة  - 80
» اضـطراب «بـراي  » علـت «نوشيدن قهوه و تپش قلب ناشي از آن به عنوان 

پديـدآيي   علـت در ايـن مثـال   ياشار ظاهر شده است، پس عامـل جسـماني   
» معلـول «پشت شدن موهاي نيلوفر به عنوان  شناختي است. كم شرايط روان

نيلوفر ظاهر شده است، پس عامل جسماني پيامـد شـرايط   » اضطراب«براي 
  شناختي او بوده است. روان

  )191شناسي سلامت، صفحة  شناسي، روان (روان  

  

  
  )شيرودي مرتضي كاظم(  »2«گزينة  - 81

شـود (رد   شود مگر ....، فقط .... نا اميـد مـي   نا اميد نمي....»:  إلاّ ييأس ....لا «
 إلـّا « »)/3و  1«هـاي   از رحمت خدا (رد گزينـه »: من روح االله« »)/4«گزينة 

  »)3و  1«هاي  كافر، تنها گروه كافر (رد گزينه قومفقط »: القوم الكافرونَ
  (ترجمه)  

---------------------------------------------  
  )شيرودي مرتضي كاظم(  »1«گزينة  - 82
هـيچ اميـدي نـدارد /    »: لا رجـاء لـَه  «لازم اسـت بـر، بايـد /    »: يجب علـي «
توانـد بـه    نگاه كردن، بنگرد (گاهي مصدر بـه اقتضـاي جملـه مـي    »: ةالنظّر«

ها  بسياري از معلولبه »: إلي كثيرٍ من المعوقين«صورت فعل ترجمه شود) / 
چگونـه برانگيختنـد (رد سـاير    »: كيـف أثـاروا  »)/ «2«(جانبازان) (رد گزينـة  

  ها)  گزينه
  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

 )بين محمد جهان(  »2« گزينة - 83
حاتم شود،  مثل زده مي حاتم در بخشش: به »في الكرم المثل حاتميضربَ ب«

ــ در بخشــش ــه/ « )»4و  1«هــاي  گزينــه (رد اســت انزدزب زيــرا او (رد »: لأنَّ
نـا   ،ه اسـت گردانـْد  : نا اميد برنمي»ماكان يرد ...خائباً») / «4و  3«هاي  گزينه

سـاير   (رد كسـي كـه  »: مـن «/  )»3 و 1«هـاي   گزينه (ردگرداندْ  اميد برنمي
»: حاجـة في / « )»4 و 3«هاي  گزينه (رد آمد : پيش او مي»يأتيه« / )ها گزينه

  )»4 و 3«هاي  گزينه (رداي  با خواسته
  (ترجمه)   
---------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »1« گزينة - 84
كه اسـتفاده كنـد   »: أن يستفيد«لازم است، ضروري است / : »من الضّروري«

لـم  «از وسايلي كـه /  از ابزارهايي كه، »: التّي ةمن الأجهز») / «2«(رد گزينة 
ــا ــن ... يعرفونه ــي فارســي) آن  »: يك ــتمراري منف ــادل ماضــي اس ــا را  (مع ه

تـا  »: لتُصـبح «اجداد او / »: أجداده») / «4و  2«هاي  شناختند (رد گزينه نمي
  تر آسان»: أسهل») / «4و  3«هاي  شود (رد گزينه

  (ترجمه)   
---------------------------------------------  

 )خواه الهه مسيح(  »2« نةگزي - 85
»: أن تُصـبح ») / «3و  1«هـاي   چگونه امكان دارد (رد گزينـه »: كيف يمكن«

دچــار شــده بــود (رد »: كانــت قــد أصُــيبت») / «3«كــه بشــود (رد گزينــة 
  »)3و 1«هاي  گزينه

بـه  هـم  » منـذ «ترجمه نشـده و  » طفولتها«، ضمير متّصل در »4«در گزينة 
  درستي ترجمه نشده است.

  (ترجمه)   
---------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »4« گزينة - 86
  !درياهاستانسان در  ةدهند نجات تنها يندلف يگاهترجمة صحيح عبارت: 

  (ترجمه)   

 زبان عربي
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  )سيد محمدعلي مرتضوي(  »2«گزينة  - 87

 توانند همة مردم ترجمة صحيح عبارت: چه بسيار است تعداد كساني كه نمي
  را راضي كنند!

  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

 )بين محمد جهان(  »4« گزينة - 88
  نكات مهم درسي:

  اسم افعال ناقصه مرفوع و خبرشان منصوب است. 
  :هاي ديگر تشريح گزينه

 ←مسـلمو   ←شـد   نون اسم أصبح (مسلمون) بايد حـذف مـي   »:1«گزينة 
  اضافي است.» نا«ضمير » مناإسلا«چون مضاف است و در 

 ←بـود   بالفعـل (بعيـدين) بايـد مرفـوع مـي      مشبهةخبر حروف  »:2«گزينة 
  اضافه است.» نا«ضمير » إسلامنا«بعيدون و نيز در 

اســم أصــبح بايــد مرفــوع (مســلمو) و خبــرش بايــد منصــوب   »:3«گزينــة 
جمـه  به شكل فعل (يبتعدون) تر» دور هستند«آمد؛ از طرفي  (متفرقّين) مي

  است.كه نادرست شده 
  (ترجمه)   
---------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »4«گزينة  - 89

شان شـناخته   با توجه به آية شريفه در صورت سؤال (مجرمان از (روي) چهره
كنـد كـه از    مفهوم مناسبي دارد؛ اين بيت تأكيـد مـي  » 4«شوند)، گزينة  مي

  توان به باطن و دل انسان پي برد. روي ظاهر، مي
 (مفهوم)   

 :متنةترجم
 ها تجربه و شود يم محسوب غذا شيبرا و است، ديمف عقل يبرا ها كتاب خواندن

 حال زمان در است ممكن كه دهد يم قرار او ارياخت در را ياطلاّعات و ها دانش و
. ديورز حرص خوب يها كتاب خواندن به ديبا نيبنابرا. برساند نفع او به ندهيآ اي
 كننـد،  ينم اشتباه هرگز كه هستند يواقع يدوستان ها كتاب كه شود يم گفته و

 ريي ـتغ را يزندگ ريمس يگاه پس دارند، فرد كي يزندگ بر ياديز ريتأث ها كتاب
 قي ـطر از نيهمچن ـ. شـود  موفـّق  اش يزنـدگ  در فرد كه شوند يم باعث و داده
 آن در تـا  كند ميترس ياليخ و شود غرق خود ليتخ در تواند يم انسان ها، كتاب
 شانيها تمدن با يآسان به و كند سفر شهرها به تواند يم نيهمچن و كند يزندگ
  .شود آشنا
اي كه در ايـن كتـاب نـازل شـده      هيآ نينخست و است ميكر قرآن كتاب نيبهتر

 كـه  پروردگارت نام به بخوان«): ديفرما است، سخن خداوند متعال است (كه مي
 كتـاب،  آن در و كنـد  يم ـ دلالـت  انسـان  يبـرا  خواندن ديفوا بر كه »كرد خلق

 هسـت،  ،خواهـد آمـد   كـه  آنچـه  و بي ـغ از خبـردادن  و انينيشيپ يها داستان
 شـكل  بـه  مـردم  با رفتار يچگونگ و نفس بيتهذ و تيترب آن در كه طور همان

  .است ريخ صفات آوردن دست به و كوين

 )نصرآبادي محمدعلي كاظمي(  »4« گزينة  - 90
قرآن بر موضوع خواندن تأكيـد دارد و در آن موضـوع نوشـتن ذكـر نشـده      «

  نادرست است.» است!
  :هاي ديگر تشريح گزينه

 »كنـد!  ها باخبر مي رازهايي در عالم وجود دارد و قرآن ما را از آن»: «1« نةيگز
    (صحيح)

د، سـفر  ها به هر شهري كه دوسـت دار  واند با كتابت انسان مي«»: 2« نةيگز
  )صحيح( »كند!
نند و تـأثير زيـادي در زندگيشـان    ك ا مردم را موفقّ ميه كتاب«»: 3« نةيگز

  (صحيح)  » دارند!
  )درك مطلب(  

---------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3« گزينة - 91
  شود .... ها، گاهي فرد از واقعيت دور مي با خواندن كتاب

  تواند دنيايي خيالي بسازد! (صحيح) مي زيرا او
  :هاي ديگر تشريح گزينه

  (نادرست) » كند! بنابراين مسير زندگيش تغيير مي«»: 1« نةيگز
   (نادرست)» يابد! بنابراين از آينده اطلاّع مي«»: 2« نةيگز
  (نادرست)» نند!ك ها اطلاّعاتي را كه دارد، زياد مي زيرا كتاب«»: 4« نةيگز

  )درك مطلب(  
---------------------------------------------  

 )محمدعلي كاظمي نصرآبادي(  »4« گزينة - 92
كه » . چرا؟انسان است يبرا يقيكتاب همان دوست حق« ال گفتهؤصورت س
صـحيح   »!شود يانسان م تيو باعث موفق كند يآن خطا نم رايز« ،طبق متن

   .است
  :هاي ديگر تشريح گزينه

  دوستي براي لحظات تنهايي است! زيرا آن »: 1« نةيگز
  كند! كند و از فراموشي جلوگيري مي زيرا آن عقل را قوي مي»: 2« نةيگز
    كند! هاي مختلف آشنا مي زيرا آن ما را با تمدن»: 3« نةيگز

  )درك مطلب(  
---------------------------------------------  

 )محمدعلي كاظمي نصرآبادي(  »1« گزينة - 93
زيرا اسم تفضيل بر وزن  .است نادرست» ثلاثي يدمصدره مز« ،»1«گزينة در 

    از مصدر ثلاثي مجرّد گرفته شده است.» فُعلي - أفعل «
 )تحليل صرفي و اعراب(  

----------------------------------------------  

 )محمدعلي كاظمي نصرآبادي(  »2« گزينة - 94
  مضاف اليه است.» لسابقينا«است.   نادرست» أو نعت صفة« ،»2«گزينة در 

 )تحليل صرفي و اعراب(  

----------------------------------------------  

 )مجيد فاتحي(  »1« گزينة - 95
 فاعل اسم »سائل«صحيح است و » سـ«با حركت ضمه روي حرف » يوسف«

  )ينَائللسل( :ديايب) فاعل( وزن بر ديبا وبوده 
  (ضبط حركات)  
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 )تحيمجيد فا(  »2«گزينة  - 96

 دانشـگاه  بـه  سـودمند  يهـا  دانـش  يريادگي ـ يبرا تلاشگرم دوست« ترجمه:
  »!دور يم
  ) : براي يادگيريمصدر+  حرف جر »ـل«( 

  :هاي ديگر تشريح گزينه
 زراعـت  بهـار  فصـل  در را شانيها مزرعه ديبا كشاورزان«ترجمه: »: 1«گزينة 
  »!كنند

  طلب ← )مضارع+  امر »ـل«(
 انسـان  يبرا است آن در آنچه و ايدن تمامكه  بدانم ديبا«ترجمه:  »:3«گزينة 

  »!است شده دهيآفر شيازهاين رفع و
  طلب ← )مضارع+  امر »ـل«(

 يعربزبان  يريادگي در را ياشتباه روش دينبا وستانمد«ترجمه:  »:4«گزينة 
  »!رنديبگ كار هب

  طلب ←) ممتكلّ يا بيغا مضارع+  ينه »لا(«
  )قواعد فعل(  

---------------------------------------------  
 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »4«گزينة  - 97

خواهد كه علامت اعرابش ظـاهر نشـود.    صورت سؤال، خبر افعال ناقصه را مي
شود و علامـت   است كه مبني محسوب مي» من«، خبر ليس، »4«در گزينة 

: هـا، خبـر افعـال ناقصـه     شـود. در سـاير گزينـه    اعراب در آخر آن ظاهر نمـي 
  است كه همگي معرب هستند.» غنيةمرشداً، أكثر و «

  )انواع جملات(  
---------------------------------------------  

 شيرودي) مرتضي كاظم(  »3« گزينة - 98
 ـ خوانم، يبه مدت ده ساعت در روز درس م كنكور يمن برا: «ترجمه در  يول

انسـتم در روز  نتو نيبـودم و همچن ـ  ضيهفتة گذشته، بـه مـدت دو روز مـر   
  »ساعت درس بخوانم! 5از  شيب چهارشنبه

روز را  كي ـروز را به مدت ده ساعت و  4توجه به ترجمه، در هفتة گذشته  با
  .شود يساعت م 45ساعت مطالعه كرده است كه مجموعاً  5به مدت 

  (عدد)  
---------------------------------------------  

 )نويد امساكي(  »3«گزينة  - 99
مستثني منه (مفعـول جملـه) ذكـر نشـده،     » إلاّ«اين گزينه قبل از كلمة در 

الطلّاب، صوت «ها:  دهد. در ساير گزينه مي» فقط، تنها«معناي » إلاّ«بنابراين 
  منه هستند.  مستثني» و مكاناً

  )اسلوب استثناء(  
---------------------------------------------  

 )ويسيد محمدعلي مرتض(  »3«گزينة  - 100
مفعول مطلق نوعي است كه موصوف واقع شده است، زيرا بعد از » إستخداماً«

  آن، صفت (جمله وصفيه) آمده است.
  :هاي ديگر تشريح گزينه

  مفعول مطلق وجود ندارد.»: 1«گزينة 
نيـز  » عـزم «مفعول مطلق است اما صفت نگرفتـه اسـت.   » حباً« »:2«گزينة 

آمده، پس مضاف واقع شده است نه  مفعول مطلق است اما بعدش مضاف اليه
  موصوف.

  مفعول مطلق است، اما صفت نگرفته است.» نجاحاً« »:4«گزينة 
  )مفعول مطلق(  

  

  
 )زهرا داميار(  »2«گزينة  - 101

شناسان و نيازمند دانش، تجربه و  حفاري، يكي از مراحل حساس كار باستان
ترين اشتباه، آسيب بزرگـي   است با كوچكدقت فراوان است؛ چرا كه ممكن 

 به آثار و بناهاي تاريخي در حال كاوش وارد شود.

  )25ة ، صفحشناسي تاريخ)، 1(تاريخ (  
---------------------------------------------  

 (عليرضا پدرام)  »2«گزينة  - 102
نيـز در مـورد   » 2«هـا اسـت، گزينـة     توضيح صورت سؤال، مربوط به يونـاني 

هـا، حكومـت    هـاي داخلـي آن   ها بيان شـده اسـت. در سلسـله جنـگ     ييونان
طور پنهاني حمايت مالي كرد و سرانجام به پيـروزي   هخامنشي از اسپارت به

  اسپارت منجر شد.
  ها مدنظر هستند. ها و مصري ها، رومي ترتيب: رومي ها به در ساير گزينه

  )54و  52هاي  )، جهان در عصر باستان، صفحه1(تاريخ (  
---------------------------------------------  

 )عليرضا پدرام(  »3«گزينة  - 103
نگاري تركيبي نسبت بـه دو نـوع ديگـر     نگر و خلاصه، تاريخ براي نگاهي كلي

  تر است. مناسب
  ها: تشريح ساير گزينه

  نگاري روايي در بيان دقيق جزئيات ممتاز است. تاريخ»: 1«گزينة 
روايـي تشـخيص درسـتي يـا نادرسـتي مطالـب را        نگـاري  تاريخ»: 2«گزينة 

  گذارد. برعهدة مخاطب مي
نگاري  پردازد و از نوع تاريخ عبارت داده شده، به تحليل وقايع مي»: 4«گزينة 

  تحليلي است. 
  )85)، ايران در عصر باستان، صفحة 1(تاريخ (  
  )18و  17هاي  شناسي، صفحه )، تاريخ2(تاريخ (  

---------------------------------------------  

 )زهرا داميار(  »1«گزينة  - 104
آمـده  » 1«ترتيـب در گزينـة    توالي عبارات صورت سؤال به لحاظ زمـاني بـه  

  است. 
  )152تا  143 هاي ه)، ايران در عصر باستان، صفح1(تاريخ (  

---------------------------------------------  

 )زهرا داميار(  »2«گزينة  - 105
عالمان  تيبزرگ، ترب يو آموزش يمراكز علم جادياز ا انيطمفا ياساسهدف 
معـارف بـود. اغلـب     گـر يو د يليمـذهب اسـماع   ميمسلط بـه تعـال   انيو داع
بودنـد كـه    يا مراكـز، دانشـمندان و عالمـان برجسـته     ني ـآموختگان ا دانش
كردند و  فيعلوم تأل گريدر فلسفه، كلام، فقه و د ياديز يها ها و رساله كتاب

و خـارج از آن تـا هندوسـتان و     انيرا در درون قلمرو فاطم يليسماعدعوت ا
  .ندماوراءالنهر گسترش داد

  )76ة ، صفحظهور اسلام حركتي تازه در تاريخ بشر)، 2(تاريخ (  

 تاريخ 
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 )زهرا داميار(  »2«گزينة  - 106
داشـت.  قـرار   يوانيد لاتيدر رأس تشك ريوز ،انيعهد ساسان يوانينظام د در

به كردند.  يكار م رينظر وز ريز يسلجوق يها واندي ةهم در عصر سلجوقي نيز
 يشـكوهمند  در رأس آن قـرار داشـت بـه    ري ـوزارت كه وز طور مثال ديوان

 يد.رس يرينظ يب
  )106و  105، 70هاي  ، صفحهتركيبي)، 2(تاريخ (  

---------------------------------------------  

 )زهرا داميار(  »3«گزينة  - 107
» فاخر هاي نقاشي و نگارگري جديد و خلق آثار هنري ظهور مكتب«عبارات 

زندگي روزمرة عموم مردم و فعاليت اصناف كشيدن تصوير به  نوآوري در«و 
  به هنر نگارگري در عصر عباسي اشاره دارد.» ناور و پيشه

  )154و  129، 128هاي  ، صفحهايران از ورود اسلام تا پايان صفويه)، 2(تاريخ (  
---------------------------------------------  

 (اميرحسين كاروين)  »4«گزينة  - 108
م، هـرج و مـرج اروپـا را     9پس از انقراض امپراتوري شارلماني در اوايل قرن 

فراگرفت و حملات طوايف غيرمتمـدن از شـرق و شـمال موجـب گسـترش      
ارتش، قادر بـه حفـظ    ةناامني شد. پادشاهان به دليل ناتواني در تأمين هزين

داران بزرگ)،  ار و امنيت قلمرو خود نبودند. به همين دليل اربابان (زميناقتد
ها و املاك خـود را در  هايي از زميناز جمله شاهان، درصدد برآمدند قسمت

دوم  ةبرابر دريافت خدمات نظامي و غيرنظامي به زيردستان يا اشـراف درج ـ 
با زيردستان خـود   خود اين كار را ةدوم هم به نوب ةواگذار كنند. اشراف درج

  مراتبي از ارباب يا فئودال و باجگذار يا واسال به وجود آمد. كردند و سلسله
  )167و  164 ،163 ،161هاي  ، صفحهاروپا در قرون وسطا و عصر جديد)، 2(تاريخ (  

---------------------------------------------  

 )اميرحسين كاروين(  »1«گزينة  - 109
رمـوجي از مورخـان عصـر ناصـري و مؤلـف كتـاب       محمـدجعفر خو  ميـرزا ـ 

اسـت   كسـي گويي بوده، نخستين  الاخبار ناصري كه از منتقدان تملق حقايق
  .كه واقعيت قتل اميركبير را بازتاب داده است

نويسـي دربـاري بـود، سـعي     ـ محمدحسن خان اعتمادالسلطنه اگرچه تاريخ
هـاي رايـج مورخـان    يها و مـداح پوشيي از پردهودداشت آثار خود را تا حد

 رسمي دور سازد.
نگار را لازم است كه فرشته را ديـو نخوانـد و ديـو را فرشـته     تاريخ« عبارتـ 

 منتسب به خاوري شيرازي است.» نداند.
نگاري سـنتي را  اما تاريخ ،نبود مورخخان آخوندزاده با اينكه  ـ ميرزا فتحعلي

 علمي نقد كرد. ةبه شيو
  )6 تا 3هاي  ه، صفحيشناس تاريخ)، 3(تاريخ (  

---------------------------------------------  

 )زهرا داميار(  »3«گزينة  - 110
به  ينظام لاتيتشك ازيدر زمان نادرشاه و ن يو خارج يداخل يها تداوم جنگ

. دي ـانجام يدر بخـش كشـاورز   يانسان يرويد نيرزمنده به كاهش شد يروين
 ينظـام  يهـا  نـه يهز نيتـأم  يم براكه از مرد ينيسنگ يها اتيمال ن،يهمچن

 كرد. ديرا تشد ياقتصاد يها يشد، نابسامان يگرفته م

صورت  يو بازرگان يبهبود وضع كشاورز يبرا يخان زند اقدامات مكري ةدور در
 يو خارج يو بندر بوشهر به مراكز مهم تجارت داخل رازيش يگرفت و شهرها

تجمل  ها، دربار كم اتيالكاهش م ،ينسب ياسيشدند. آرامش و ثبات س ليتبد
در رونـق   مـؤثر كالاها از جمله عوامـل   متيق تيتثب يخان برا ميو تلاش كر

  دوره بود. نيا ياقتصاد
هـا و   وهيش ،يمناسبات حاكم بر بخش كشاورز نكهيوجود ادر دورة قاجار، با 

 راني ـا ينشد، كشـاورز  يو تحول اساس رييبخش دچار تغ نيا ديتول يابزارها
 يكشـاورز  كي ـمانند گذشته  يلاديم ستميقرن ب لينوزدهم و اوااواخر قرن 

 از يبرخ ـ دي ـاز چند برابر شدن تول تيها حكا از گزارش ينبود. برخ يشتيمع
  دارد. يمحصولات صادرات ژهيبه و ،ياقلام محصولات كشاورز

در فنــون  يچنــدان رييــدر عصــر قاجــار تغ رانيــا يشــدن كشــاورز يارتجــ
درآمـد مالكـان و مشـاركت     شياما موجـب افـزا   ،دنكر جاديا رانيا يكشاورز

 ـيروزافزون تجـار ا  از محصـولات   يبرخ ـ داتي ـدر صـدور تول  يو خـارج  يران
 شد. اكيپنبه و تر رينظ ،يكشاورز

  )52و  51، 22هاي  ه، صفحتركيبي)، 3(تاريخ (  
---------------------------------------------  

 )عليرضا پدرام(  »4«گزينة  - 111
موجـب بـدبيني   » ب«باعث محبوبيت بيشتر رضـاخان و مـورد   » الف«مورد 

  ارتباط است. به اين موضوع بي» ج و د«تدريجي به احمدشاه شد. موارد 
دقت كنيد اقدامات سيدضـياء الـدين طباطبـايي و اقـدام در جهـت اسـكان       

  اند. شده در صورت سؤال اتفاق نيفتاده عشاير در دورة زمانيِ مطرح
  )94، صفحة در دورة حكومت رضاشاه )، ايران3(تاريخ (  

---------------------------------------------  

 )عليرضا رضايي(  »3«گزينة  - 112
سياست دورة چهاردهم مجلس شوراي ملي در ارتباط با صنعت نفت، اتخـاذ  

هـاي   سياست موازنة منفي، يعنـي ايسـتادگي در برابـر امتيـازخواهي دولـت     
امتياز اسـتخراج نفـت و مشـتقات آن را بـه     ه جو بود و واگذاري هرگون سلطه

  .ها ممنوع كردند خارجي
  )118، صفحة نهضت ملي شدن صنعت نفت ايران)، 3(تاريخ (  

---------------------------------------------  

 (جواد ميربلوكي)  »2«گزينة  - 113
 يروين يبانيجنگ، با پشت يها ماه نيارتش در نخست ييايدر يروين دريادلان

عـراق را   يها با رشادت تمام، اسكله »ديمروار«موسوم به  ياتيدر عمل ييهوا
  صدام را نابود كردند. ييايدر يرويمنهدم و ن

، عزل شد يجمهور استيكل قوا و ر يصدر از مقام فرمانده يپس از آنكه بن
 را آبادان ةمحاصر شكستنكل قوا، فرمان  ةبه عنوان فرماند (ره) ينيامام خم

آبادان را ي، اتيدر عمل جبسي و سپاه ارتش، رزمندگان آن از پس كردند؛ صادر
 ملت مقدس دفاع ةمتجاوز صدام نجات دادند. اوج حماس يروهاني ةاز محاصر

شـهر   نيخـون  ي) و بـا آزاد 1361المقدس (سوم خرداد  تيب اتيدر عمل راناي
  رقم خورد. ي(خرمشهر) از اسارت دشمن بعث

 )158تا  155 هاي هع مقدس، صفح)، جنگ تحميلي و دفا3(تاريخ (  
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 )پدرام(عليرضا   »3«گزينة  - 114
تغييـر  هاي انسـاني يـا عوامـل طبيعـي      در اثر فعاليتنواحي  هاياين كه مرز

كنند، اگرچه مفهوم درستي است، اما ارتبـاطي بـه شـكل صـورت سـؤال       مي
  شود. ندارد و از آن برداشت نمي

  هاي ديگر: تشريح گزينه
 ـ  همان»: 1«گزينة  طـور   احي بـه وطور كه در شكل هم مشخص است، مـرز ن

  شود. دقيق قابل تشخيص نيست و به تدريج از پوشش گياهي كاسته مي
  مطابق تعريف ناحيه، اين برداشت از شكل كاملاً درست است.»: 2«گزينة 
گياهي  هاي استوايي (با پوشش جنگلساوان منطقة انتقالي بين »: 4«گزينة 

  است.گ آفريقا (با پوشش گياهي ناچيز) رصحراي بز ومتراكم) 
  )16تا  14هاي  ، صفحهجغرافياي طبيعي ايران(جغرافياي ايران،   

  )17تا  15 هاي ، صفحهناحيه چيست؟، )2((جغرافيا    
---------------------------------------------  

 )عليرضا پدرام(  »4«گزينة  - 115
موسمي در فصل گرم سال از اقيانوس هند و توده هـواي  توده هواي مرطوب 

شوند. دقـت كنيـد    سوداني در فصل سرد سال از درياي سرخ وارد كشور مي
  دهند. هر دو ميزان بارندگي را در داخل كشور افزايش مي

  )39ة ، صفحجغرافياي طبيعي ايران، ي ايران(جغرافيا  
---------------------------------------------  

 (عليرضا پدرام)  »1«گزينة  - 116
هاي آمريكـايي و اروپـايي عمومـاً از نيـروي كـار       شركت»: ب«توضيح مورد 

  كنند. قيمت كشورهاي پيرامون استفاده مي ارزان
گذاري بسيار  به سرمايه )ها محصولي (پلانتيشن مزارع تك»: ت«توضيح مورد 

  دارند.نياز زيادي 
  )107و  106، 92، 91اي ه هي انساني، صفححانو، )2((جغرافيا   

---------------------------------------------  
 بيرجند) -زاده  آبادي (محمد ملك  »3«گزينة  - 117

 بـا  دهـد.  مدت زمان دو برابر شدن جمعيت هر كشور را نشان مـي  70قانون 
توجه به اين قانون هر چه مقدار آن بيشتر باشد نرخ رشد طبيعـي جمعيـت   

د و هـر چـه   شـو  ش جمعيت اعمال افزايهاي  سياستيد آن باكمتر و به تبع 
هم بـا   70 . قانوناستمقدار آن كمتر باشد نرخ رشد طبيعي جمعيت بيشتر 

  جمعيت (ملت) به عنوان يكي از اركان بنيادي يك كشور ارتباط دارد.
  )66 تا 64 هاي ه، صفحجغرافياي انساني ايران، ي ايران(جغرافيا  

  )128ة ي، صفحسسيا)، نواحي 2(جغرافيا (  
---------------------------------------------  

 (عليرضا پدرام)  »2«گزينة  - 118
و » جغرافيـا «، »سياست«ژئوپليتيك در واقع مدلي از تأثير متقابل سه عنصر 

شده در صورت سـؤال، بيـانگر    هاي مطرح است. از سوي ديگر، مثال» قدرت«
اسـت، بنـابراين   ») جغرافيـا «و » سياسـت «جغرافياي سياسي (تأثير متقابل 

باشند، » جغرافيا«و » سياست«همان » ج«و » ب«توان نتيجه گرفت اگر  مي
  است.» قدرت«بيانگر عنصر » الف«

  )141و  123هاي  ه، صفحيسياسنواحي )، 2(جغرافيا (  

 بيرجند) -زاده  آبادي (محمد ملك  »2«گزينة  - 119
وع يا پديده ماننـد  پخش يا انتشار فرايندي است كه طي آن يك موض ةپديد
زنـدگي و حتـي بيمـاري     ةشـيو  لباس، ها، نوآوري، افكار و ايده ،مذهب ،زبان

در گذشته  يابد. ها گسترش مي ثير عواملي از يك مكان به ساير مكانأتحت ت
داد و ستد و امروزه عـلاوه بـر مـوارد مـذكور،      و جنگ عواملي چون بيماري،

نقش مهمي در  و ارتباطاتاطلاعات فناوري انقلاب در ها و  رسانه، گردشگري
  پخش فرهنگي دارند.

  )81و  79، 71 هاي ه، صفحانساني)، نواحي 2رافيا ((جغ  
---------------------------------------------  

 )عليرضا پدرام(  »3«گزينة  - 120
نشـيني شـد،    و افزايش شهرنشيني باعث گسترش حومه نقل و حملگسترش 

ي ايجاد شـده و گسـترش يافتنـد، از بـه هـم      در نتيجة آن مناطق مادرشهر
ها ايجاد شدند. اين موارد با ترتيـب درسـت    پيوستن اين مناطق، مگالاپليس

  شوند.  ديده مي» 3«تنها در گزينة 
  )15تا  12هاي  هها، صفح )، جغرافياي سكونتگاه3(جغرافيا (  

---------------------------------------------  
 )بيرجند - زاده آبادي لك(محمد م  »3«گزينة  - 121
هايي است  روستا از جمله تئوري -پيرامون و مدل روابط شهر  -مركز  ةنظري

توجه بـه شـباهت عملكـرد مركـز و      ها را با هم انطباق داد. با توان آن كه مي
ايـن دو نظريـه منطبـق     شهر و در مقابل تشـابه عملكـرد پيرامـون و روسـتا    

 هستند.
  )107و  106، 84هاي  ه، صفحنيانسا)، نواحي 2(جغرافيا (  

  )18ة ، صفحها جغرافياي سكونتگاه)، 3(جغرافيا (   
---------------------------------------------  

 )عليرضا پدرام(  »3«گزينة  - 122
  سه ركن اصلي تحقق روستاي پايدار:

حفظ محيط زيسـت (رد   –فرهنگيو  اجتماعي خدمات –كردن اقتصاد  فعال
  )4و  2هاي  گزينه

همچنين بايد دقت داشت كه گسترش انقلاب سبز در كشاورزي، اقـدامي در  
  )1جهت فعال كردن اقتصاد روستا است. (رد گزينة 

  )34تا  31 هاي هها، صفح )، جغرافياي سكونتگاه3(جغرافيا (  
---------------------------------------------  

 (عليرضا پدرام)  »2«گزينة  - 123
و  باشـد  ميجايي كالاهاي سنگين  هترين شيوه براي جاب آبي، ارزان نقل و حمل

هاي دوردست كاربردي اسـت امـا امنيـت بيشـتري نسـبت بـه        براي مسافت
  .استهوايي ندارد. نظرية آلفرد ماهان نيز در مورد قدرت دريايي  نقل و حمل

  )145، صفحة نواحي سياسي)، 2(جغرافيا (  
  )55تا  52هاي  ه، صفحونقل جغرافياي حمل)، 3(جغرافيا (   

---------------------------------------------  
 (عليرضا پدرام)  »4«گزينة  - 124

 قارة  دهندة اروپا به پوستة تشكيل -دهندة قارة آسيا از برخورد پوستة تشكيل
  شود. هيماليا ايجاد مي -آفريقا و هند، كمربند كوهستاني آلپ 

وپا به پوستة كف اقيـانوس آرام،  ار -دهندة قارة آسيا از برخورد پوستة تشكيل
  گردد.  كمربند اطراف اقيانوس آرام ايجاد مي

  )87ة ، صفحمخاطرات طبيعي)، 3(جغرافيا (  

 جغرافيا 
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 بيرجند) -زاده  آبادي (محمد ملك  »4«گزينة  - 125
هـاي ريـز، شـن و     هـاي پوشـيده از ماسـه    دشت ريگي (رِگ): وقتي در زمين

برد، در طـول زمـان،    خود مي هاي ريز را با هاي ريز و درشت، باد ماسه سنگ
وجـود   هـا بـه   سـنگ  پر از قلـوه  سطوحيمانند و  هاي درشت برجاي مي سنگ
  گويند. فرش بياباني نيز مي آورند كه به آن سنگ مي

دشت سيلابي: دشت سيلابي رود در اغلب ايام سـال خشـك اسـت ولـي در     
سـبب،  گيرد. به همين  هاي فصلي، جريان آب آن را فرامي زمان وقوع سيلاب

سـنگ) پوشـيده    سطح دشت سيلابي از رسوبات آبرفتـي (رس، شـن و قلـوه   
شود. در برخي از مناطق ايران در دورة خشـك و بـدون بـارش سـال در      مي

  كنند. سطح بستر سيلابي اقدام به كشت محصولات كشاورزي مي
  )47ة ي طبيعي، صفحنواح)، 2(جغرافيا (  

  )89ة ، صفحمخاطرات طبيعي)، 3(جغرافيا (   
---------------------------------------------  

  
  

 
  اي) (كتاب آبي پيمانه   »4«گزينة  - 126

 ها: تشريح گزاره

كه رضا از  در اينجا دو معني از جمله قابل برداشت است؛ اول اين :عبارت اول
ضمير  كه رضا از گوينده بهتر است و چون مرجع حميد بهتر است و دوم اين

تواند باعث به وجود  مشخص نيست، ابهام موجود مي» من«و همچنين » او«
  آمدن مغالطه شود.

دارد و مشـترك  در لفـظ  دو معنـاي مشـترك   » دور از تو«لفظ  :عبارت دوم
دور «و معناي ديگـر  » دور بودن از كسي«شود. يك معنا  لفظي محسوب مي

مغالطـة توسـل    ايـن عبـارت، ممكـن اسـت     (دعـايي) اسـت.  » كسياز جان 
  صحيح است.» 4«ها، گزينة  معناي ظاهري هم باشد، اما طبق گزينه به

ولي فرد از اين كلمـه   ،، مسافرت است»سفر«منظور فرد اول از  :عبارت سوم
 باشد. را برداشت كرده است كه از مصاديق مغالطة نگارشي مي» صفر«ماه 

  جواب صحيح اين تست است.» 4«بنابراين گزينة 
  )18تا  13هاي  ، صفحهلفظ و معنا(منطق، 

----------------------------------------------  
  (سبا جعفرزاده صابري)   »4«گزينة  - 127

هاي چهارگانه بايـد توجـه داشـت كـه      بندي مفاهيم براساس نسبت در طبقه
عموم و خصوص  ةرابط ،قبل خود ةمفاهيم موجود در هر طبقه نسبت به طبق

تبـاين   ةمفاهيم موجود در هر طبقه نيز با يكديگر رابطمطلق داشته باشند و 
دانيم كه هر عدد صحيح خود نوعي عدد گويـا بـوده و    حال مي .داشته باشند

  باشد. هر عدد گويا نيز عددي حقيقي مي
  ها:  بررسي ساير گزينه

   .نه عموم و خصوص مطلق ،تباين دارند ةصفت و ضمير رابط»: 1«گزينة 
  هستند. الاضلاع ستطيل هر دو نوعي متوازيلوزي و م»: 2«گزينة 
 ةباشـند و رابط ـ  قياس و تمثيل از اقسام مختلـف اسـتدلال مـي   »: 3«گزينة 

 عموم و خصوص مطلق ندارند.
  )24ة (منطق، مفهوم و مصداق، صفح 

----------------------------------------------  
  سراوان) -(موسي سپاهي    »2«گزينة  - 128

، يست، تعريفي صحيح است كه چهار شرط (واضح بـودن هر تعريفي صحيح ن
مانع بودن و دوري نبودن) را داشته باشد. در صورتي كه مجهول  ،جامع بودن

آنگـاه   ،تر از مجهـول باشـند   اي تعريف كنيم كه تصورات معلوم عام گونه را به
مصاديق مجهـول فراتـر    ةزيرا تعريف از داير ،تعريف شرط مانع بودن را ندارد

  ربط را شامل خواهد شد. و مفاهيم بي رفته

تر از تصور  در اين تعريف تصورات معلوم عام .موجود داراي حس ←مثال: انسان 
  باشد. عم مانع اغيار نميامجهول هستند. يعني تعريف به اعم است و تعريف به 

حس داريالاي موجود انهسان
 

  )36تا  34هاي  (منطق، اقسام و شرايط تعريف، صفحه
----------------------------------------------  

  نيا) شتد(عرفان ده   »2«گزينة  - 129
  ها: بررسي عبارت

تـوان كـذب    تداخل، از كذب قضية جزئيه مـي  رابطةبنابر قواعد »: 1«عبارت 
  قضية كليه را نتيجه گرفت.

شده در اين عبارت، نقيض قضية صورت سؤال است  قضية مطرح»: 2«عبارت 
  .كه كاذب فرض شده، در نتيجه صادق خواهد بود

ست و عكـس  درست است كه قضية صورت سؤال سالبة جزئيه ا»: 3«عبارت 
هر الـف ب  «توان صدق قضية  از قضية صورت سؤال مي الصدق ندارد، اما لازم
و در آخر با عكس كردن اين قضية كه نقيض آن است را نتيجه گرفت  »است

  رسيد. » بعضي ب الف است«صادق، به قضية صادق 
الصدق نـدارد، بنـابراين    به اين كه اين قضيه عكس لازموجه با ت»: 4«عبارت 

  نادرست خواهد بود. ،اين عبارت
» هـر الـف ب اسـت   «توان بـه صـدق    ال مياز قضية صورت سؤ»: 5«عبارت 

  را نتيجه گرفت.» بعضي الف ب است«سيد و از آن صدق متداخل آن، يعنير
حيح پاسـخ ص ـ » 2«عبارت صـحيح اسـت و گزينـة     3در نتيجه، در مجموع 

  خواهد بود.
  )68تا  62هاي  ، صفحهاحكام قضايا(منطق، 

----------------------------------------------  
  نيا) شتد(عرفان ده   »4«گزينة  - 130

» .هيچ ج ب نيست«، يعني ».بعضي ج ب نيست«نتيجة اين قياس متداخل 
 هر ج الـف «يا » بعضي ج الف است.«باشد. مقدمة اول نيز ممكن است يا  مي

باشد. با توجه به نتيجة قياس و شرط سوم اعتبار قياس، قطعاً مقدمة » است.
در نتيجـه مثبـت اسـت. بـا     » ج«بوده چون علامـت  » هر ج الف است.«اول 

تـا  باشـد  » هـيچ ب الـف نيسـت.   «بايد  وجه به اين نكات، مقدمة دوم حتماًت
  درستي رعايت شده باشند.   ساير شرايط نيز به

  قياس اقتراني، تركيبي) ا ومنطق، احكام قضاي(
----------------------------------------------  

  )عليرضا نصيري(   »4«گزينة  - 131
ديگر  اي، به نحوي انشا شده باشد كه هر دو طرف آن مساوي با يك اگر جمله

باشند، يعني از كذب يك طرف، به كذب طرف ديگر و از صدق يك طرف به 
  ه ديگر قضية منفصله نيست. صدق طرف ديگر برسيم، اين قضي
) منفصل حقيقي كه در آن حتماً يك 1اند:  قضاياي شرطيِ منفصل سه دسته

الجمـع كـه در آن   مانعـة فصـل  ن) م2طرف صادق و طرف ديگر كاذب است، 
يك از طرفين صادق نباشند، اما امكان ندارد هـر دو صـادق    ممكن است هيچ

طرف صادق باشـند، امـا امكـان     كه امكان دارد هر دو مانعةالرفع) 3باشند و 
  ندارد كه هر دو طرف كاذب باشند. 

اي كه امكان دارد هر دو طرف كاذب باشند و همچنين امكـان   بنابراين قضيه
  دارد هر دو طرف صادق باشند، اصلاً قضية منفصله نيست. 

  )89تا  86هاي  ، صفحهقضية شرطي و قياس استثنايي(منطق، 

 فلسفه و منطق



  20: ةصفح  يـانساندوازدهـم   1403 تير 1مون نامة آز پاسخ 
 

  اي) نه(كتاب آبي پيما   »2«گزينة  - 132
گـر بـدون ذكـر دليـل، تنهـا       مسـموم كـردن چـاه، فـرد مغالطـه      ةدر مغالط
هاي ناشايست و نامناسـبي را بـه يـك نظريـه يـا پيـروان آن نسـبت         ويژگي

دهد تا كسي جرئت نكند به آن نظر توجه كند يا آن را بپذيرد. در عبارات  مي
ره شده هم چند ويژگي زشـت بـه كسـاني كـه عقايـد گوينـده را مسـخ        بيان
  دانند، نسبت داده شده است. مي

  )108، صفحة سنجشگري در تفكر(منطق،  
----------------------------------------------  

  (سبا جعفرزاده صابري)   »2«گزينة  - 133
يكـي از مسـائل    .هاي مهم فلسـفه اسـت   علوم اجتماعي يكي از شاخه ةفلسف

ه اصالت و اهميت دارد مورد توجه اين شاخه از فلسفه اين است كه آيا جامع
شـوند و اساسـاً    مربوط به علـوم سياسـي مـي   » 3«و » 1«هاي  گزينهيا فرد. 

شناسي فلسفي مربـوط اسـت    نيز به انسان» 4«سؤال فلسفي نيستند. گزينة 
 نه فلسفة علوم اجتماعي.

  )16و  15 هاي هاي فلسفه، صفحه (فلسفة يازدهم، ريشه و شاخه
----------------------------------------------  

  نيا) شتد(عرفان ده   »3«گزينة  - 134
ريشه در باورهايمان دارند و  ،كنيم مان انتخاب مي اهدافي كه ما براي زندگي

  گفته شده كه اهداف مبناي باورها هستند.» 3«نه برعكس؛ در گزينة 
  ها: بررسي ساير گزينه

هاي  هنمايياستقلال در انديشه به اين معني نيست كه از را»: 1«گزينة 
  ديگران بهره نگيريم و همواره بر اساس رأي خود عمل كنيم. 

طور كه در تمثيل غار بيان كرده است،  از نظر افلاطون و همان»: 2«گزينة 
كند و به  ها عبور مي رسد از سايه كسي كه به شناخت و تفكر فلسفي مي

  .رسد شناخت حقيقي كه در واقع همان آزادي راستين انسان است، مي
استقلال در انديشه و دوري از مغالطات هر دو از دستاوردهاي »: 4«گزينة 

تفكر فلسفي هستند و بنابراين كسي كه به دومي رسيده باشد، يعني 
  تواند به اولي نيز رسيده باشد. مي

  )24تا  21هاي  ، صفحهفلسفه و زندگي(فلسفة يازدهم، 
----------------------------------------------  

  نيا) شتد(عرفان ده   »4«گزينة  - 135
  اضداد باور داشت. عچون به جم ،متعلق به هراكليتوس است ،عبارت اول
چـون معتقـد بـود جهـان در ظـاهر       ،متعلق به پارمنيدس است ،عبارت دوم

  اما در باطن ثابت است. ،متغير
  متعلق به فيثاغورس است. ،عبارت سوم

كه توسط حـس درك   جهان رحركت دپارمنيدس معتقد بود  ،عبارت چهارم
 پذيرد. شود، در واقع وهمي بيش نيست و عقل آن را نمي مي

  )33تا  31هاي  ، صفحهآغاز تاريخي فلسفه(فلسفة يازدهم،  
----------------------------------------------  

  (حسين آخوندي راهنماچي)   »2«گزينة  - 136
معني اين است كـه   هب» هيچ شناخت يقيني وجود ندارد من مطمئنم« ةگزار

در نتيجـه ايـن گـزاره     پذير وجـود نـدارد.   من مطمئنم كه شناخت اطمينان
  شود. بيشتر به امكان شناخت انسان مربوط مي

  )48و  47هاي  ه، صفحامكان شناخت(فلسفة يازدهم،  
----------------------------------------------  

  سراوان) -(موسي سپاهي    »2«گزينة  - 137
و ارسطو دو فيلسوف يونان باستان معتقد بودنـد كـه انسـان داراي دو     افلاطون

داننـد   نطق و قابليت حيات را مربوط به نفس مـي  ةبعد جسم و نفس است و قو
و معتقدند كه بدن بدون نفس يك موجود مرده اسـت و وجـه   ») 1«(رد گزينة 

از نظر اين  )»4«(رد گزينة  .دانند تمايز انسان از حيوانات را روح داراي عقل مي

ها از صفات نفس هسـتند كـه مجـردّ از مـاده اسـت و       دو فيلسوف، اين ويژگي
دسـت داد. (رد   به ها ها را به بدن منتسب كرد و تبييني مادي از آن توان آن نمي

  »)3«گزينة 
ين نكته كه نفس انساني به هنگام تولد بالقوه است و هـيچ فعليتـي نـدارد،    ا

باشـد.   وارد اختلاف او و استادش افلاطـون مـي  نظر خاص ارسطو است و از م
  »)2«(تأييد گزينة 

  )72، صفحة )1( چيستي انسان(فلسفة يازدهم، 
----------------------------------------------  

  اي) (كتاب آبي پيمانه   »3«گزينة  - 138
  .اند نادرست» پ«و » ب«تنها عبارات 

 همـه  اخلاق، به نياز و قانون و اجتماع به نياز مانند از نظر ماركس، نيازهايي
  .اند شده پيدا نيازهاي مادي خاطر به

  كند. مي خودكار فعاليت طور به كه داند مي پيچيده را ماشيني» بدن«دكارت 
  )74تا  72هاي  ، صفحه)1چيستي انسان ((فلسفة يازدهم،  

----------------------------------------------  
  اي) مانه(كتاب آبي پي   »3«گزينة  - 139

علت لزوماً از نظر زماني بر معلول خود مقدم نيست، بلكه اين تقدم از حيـث  
رتبي (مرتبه و جايگاه) است؛ وگرنه از لحاظ زماني همـين كـه علـت حاضـر     

 شود. آيد و حاضر مي وجود مي  معلول هم به ،باشد
  ها: بررسي ساير گزينه

وجـود    ريافت كـرده و بـه  معلول با رابطة عليت وجود را از علت د»: 1«گزينة 
  آيد، و پيش از آن موجود نيست. مي

از آنجا كه معلول قبل از رابطة عليت وجود ندارد؛ بنـابراين يـك   »: 2«گزينة 
تر اين اسـت كـه بگـوييم يـك      طرف حقيقي اين رابطه معلول نيست. درست

  ».وجودبخشي علت به معلول«است و طرف ديگر » علت«طرف 
آيد و علت هم اگر  وجود مي به ،زماني كه علت باشد معلول صرفاً»: 4«گزينة 
انـد و جـداي از     شود. پس اين دو همواره با هم معلول حتماً موجود مي ،باشد

  هم وجود ندارند.
  )14، صفحة جهان علّي و معلولي(فلسفة دوازدهم،  

----------------------------------------------  
  )عليرضا نصيري(   »3«گزينة  - 140
(دميورژ) هر » صانع«و » مثال خير«شناسان معتقدند كه  ياري از افلاطونبس

اما در  ،گويند دميورژ، همان خداست آنان مي .هاي ديگر خداوند است دو، نام
بنـابراين   خلق جهان، اما مثال خير، فقط اشاره بـه ذات خداونـد دارد.   ةمرتب

زد افلاطون، همـان  دادن نسبت ميان اين دو مفهوم ن بهترين مثال براي نشان
ار،   .نسبت انسان و نجار است انسان در واقع اشاره به ذات انساني دارد اما نجـ

ا اشـاره بـه او در مرحلـة صـناعت و       در عين حالي كه همان انسان است، امـ
 كردن دارد. در واقع انسان ذات است و نجار بودن عرَض و صفت او. نجاري

  )32و  31هاي  ، صفحهقسمت اول  – (فلسفة دوازدهم، خدا در فلسفه
----------------------------------------------  

  سراوان) -(موسي سپاهي    »4«گزينة  - 141
و كار عقـل   يطور كلي عقل فلسف ست قرن نوزدهم بهياوگوست كنت فيلسوف پوزيتيو

اـ  ظر در تأسيس فلسفه را كاملاً ذهني خواند و گفت نگاه فيلسوفان به جهان و هستي، ن
ايـن   .ملات ذهني آنان بـوده اسـت  أذهن آنان و حاصل ت ةبر واقعيت نبوده، بلكه ساخت

  ديدگاه باعث محدود شدن توانايي عقل به امور تجربي و حسي گرديد.
  ها: بررسي ساير گزينه

 ،دانـد  دليل ذهني بودن نامعتبر مي كنت كار عقل در فلسفه را به»: 1«گزينة 
  داند. اعتبار مي انتزاعي محض را اساساً بيتوان گفت وي مسائل  اما نمي
 ،پذيرد فيلسوفان دانسته و آن را نمي ةكنت عقل محض را ساخت»: 2«گزينة 

  كند. را ابطال نمي استاما رياضيات كه اساساً انتزاعي 
تـدريج در ميـان فيلسـوفان اروپـايي      كـم و بـه   ديدگاه كنت كـم »: 3«زينة گ

  گسترش پيدا كرد.
  )57و  56هاي  صفحه ،قسمت اول –در فلسفه عقل (فلسفة دوازدهم، 
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  (سبا جعفرزاده صابري)   »3«گزينة  - 142
يـا يـك قضـيه     تواند هم باشد و هم نباشد نمي در آن واحد ءكه يك شي اين
عبـارتي هـم در حالـت     ند هم صادق باشد و هم كاذب يـا بـه  توا زمان نمي هم

بـودن ارتفـاع و    محالايجابي صدق كند و هم در حالت سلبي اشاره به اصل 
كـه درك آن بـه    استدارد كه خود از قضاياي بديهي اوليه  اجتماع نقيضين

هـا بـراي    در صورتي كه در ساير گزينـه  .گيرد صورت مي هعقل بالملك ةواسط
پـس   ،ديگري نيـز داريـم   ةدرك مفاهيم موجود در قضايا نياز به مفاهيم اولي

  ه.باشند نه عقل بالملك عقل بالفعل مي ةها مرتبط با مرحل ساير گزينه
  )65و  64هاي  ه، صفحدومقسمت  –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه  

----------------------------------------------  

 )عليرضا نصيري(   »4«گزينة  - 143
فهـم و درك انسـان اسـت و بـدون آن حتـي فهميـدن قـرآن و         ةعقل وسيل

  ز ممكن نيست.ها ني بردن از معارف وحياني آن احاديث و بهره
  :ها ساير گزينه علت رد
هاي موافـق و مخـالف    از نظر فلاسفة مسلمان، انسان بايد ابتدا استدلال»: 1«گزينة 

اساس استدلال به چيزي معتقد شـود، نـه   اب يك امر را بررسي كند و سپس بردر ب
  اين كه اول باور پيدا كند و سپس به توجيه بپردازد.

مسلمان اساسـاً تعارضـي ميـان وحـي و عقـل       از نظر فيلسوفان»: 2«گزينة 
خاطر اشتباه در  وجود ندارد، و اگر هم تناقضي در ظاهر وجود داشته باشد، به

تـوان گفـت    ست. بنابراين نمي انديشه يا برداشت نادرست از معارف وحياني ا
  كه عقل ذاتاً از شناخت برخي امور ناتوان است و موجب تناقض خواهد شد.

و باور فلسفي نيز ممكن است كه پشتوانة ايمان قرار بگيرد.  عقل»: 3«گزينة 
اين كه عقل و عقل فلسفي برخي معارف ديني را تصديق كند، هيچ منافاتي 

 با ذات فلسفي آن ندارد.

  )66و  65هاي  ، صفحهقسمت دوم –عقل در فلسفه (فلسفة دوازدهم،   
----------------------------------------------  

  (سبا جعفرزاده صابري)   »2« گزينة - 144
پيوسته نورافشاني  يعني خدا مطلق ذات نخستين و نور«گويد:  سهروردي مي
وجـود   شـود و همـه چيـز را بـه     د و بدين ترتيب متجلـي مـي  كن (اشراق) مي

همـه چيـز در ايـن جهـان      .بخشد ها حيات مي خود به آن ةآورد و با اشع مي
كمالي، موهبتي از رحمـت اوسـت و   پرتوي از نور ذات اوست و هر زيبايي و 

  .»وصول كامل به اين روشنايي از رستگاري عبارت است
  )84، صفحة دورة مياني(فلسفة دوازدهم،  

----------------------------------------------  

  (حسين آخوندي راهنماچي)   »2«گزينة  - 145
بـا حـق    سفر«توان متناظر با سفر دوم عرفا  شناخت حقايق بيرون غار را مي

چون در هر دو، سـالك از عـادات و ديگـر مردمـان      متناظر دانست.» در حق
  پردازد. شود و به سير حقيقت مي جدا مي

ولـي تـا حـدي     ،صورت كامل درسـت نباشـد   هر چند كه اين قياس شايد به
  توان برخي مراحل را متناظر دانست. مي

  )تركيبي، و فلسفة يازدهم (فلسفة دوازدهم 

  
  

 (مهدي ضيائي)  »3«گزينة  - 146
زمان با افزايش تواند هم مدت مي گذاري كوتاه الف) نرخ سود سپردة سرمايه

  ها افزايش يابد. نرخ سود عمومي بانك
گذاري بلندمدت در بانك  گذاري در سهام معمولاً از سپرده ب) سود سرمايه

نبال بيشترين سود بيشتر است؛ اما قطعي نيست. بنابراين كسي كه به د
  گذاري در سهام بپردازد. تواند به سرمايه ممكن است مي

هايي كه معمولاً  ج) برخي افراد براي حفظ ارزش پول خود آن را به دارايي
  كنند. كنند، مانند طلا، تبديل مي ارزش خود را در تورم حفظ مي

  )159تا  154هاي  هگذاري، صفح انداز و سرمايه (اقتصاد، پس  
----------------------------------------------  

 (سارا شريفي)  »3«گزينة  - 147
 Aميزان كالاي » ب«به نقطة » الف«الف) هزينة فرصت حركت از نقطة 

كرده است تا بتواند ميزان بيشتري از  نظراست كه از فرد از خريد آن صرف
  را بخرد. Bكالاي 

 Aواحد كالاي  2» ب«و در نقطة  Aواحد كالاي  3» الف«در نقطة 
به نقطة » الف«شود، بنابراين هزينة فرصت حركت از نقطة خريداري مي

)است  Aواحد كالاي  1، »ب« )− =3 2 نظر شده كه از خريد آن صرف 1
است، اما در صورت سؤال ارزش هزينة فرصت به تومان خواسته شده است و 

ايم؛ در نظر كردهخريد آن صرفنه براساس واحد يا تعداد كالايي كه از 
  نتيجه خواهيم داشت:

  ارزش هزينة فرصت =  
  نظر شده است تعداد (واحد) كالايي كه از خريد آن صرف ×  
  نظر شده استارزش هر واحد از كالايي كه از خريد آن صرف  

)تومان    ) , ,= − × =3 2 10 000 10 000  
 Bو  Aدهندة مقدار كالاي ب) هر نقطه بر روي نمودار خط بودجه، نشان

  تواند بخرد.  است كه فرد مي
در نقطة برخورد نمودار خط بودجه با محور عمودي فرد تمامي پول خود را 

واحد از اين كالا  5داكثر تواند حدهد و مياختصاص مي Aبه خريد كالاي 
A ،,10را خريداري كند و با توجه به اينكه قيمت هر واحد كالاي  000 

  تومان است، خواهيم داشت:
)تومان    , ) ( , ) ,= × + × =5 10 000 0 5 000 50   بودجة فرد 000

 Bو  Aي دهندة مقدار كالا هر نقطه بر روي نمودار خط بودجه، نشان
50,تواند با بودجة مشخص  است كه فرد مي تومان بخرد، در نتيجه   000

  خواهيم داشت: 
  , ( , ) ( x , )= × + ×50 000 3 10 000 5 000 

  , , ( x , ) , x , = + ×  = ×50 000 30 000 5 000 20 000 5 000  
x,واحد   

,
 = =

20 000 45 000  
 -2هزار تومان است و  50ميزان بودجة فرد برابر با  - 1توجه به اينكه:  ج) با

B ،,5قيمت هر واحد كالاي   تومان است، خواهيم داشت: 000

  
B

=
joÎ ¾]j¼M ·HqÃ¶

Á¯I¨  keH» oÀ SμÃ¤  حداكثر كالايB خريداري شده  

,عدد   
,

= =
50 000 105    خريداري شده Bحداكثر كالاي  000

اختصاص دهد، حداكثر  Bاگر فرد تمامي بودجة خود را به خريد كالاي 
  واحد از اين كالا را خريداري كند. 10تواند مي

  )28نتخاب درست، صفحة (اقتصاد، اصول ا  

 اقتصاد
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 (مهدي كاردان)  »1«گزينة  - 148
ها در جهت گسترش روابـط اقتصاديشـان بـا كشـورهايي كـه       گاهي دولتـ 

كنند  هاي تجاري وضع مي هاي نزديك سياسي با يكديگر دارند، پيمان ديدگاه
  دهند. ها را كاهش مي و تعرفه

تشكيل شد و  1944كنفرانس پولي و مالي سازمان ملل (برتن وودز) در سال ـ 
  .بود» المللي پول صندوق بين«و » بانك جهاني توسعه«نتيجة آن تشكيل 

  )73الملل، صفحة  اقتصاد، تجارت بين(  
----------------------------------------------  

 (فاطمه صفري)  »3«گزينة  - 149
 550آبميـوه و در نقطـة (د)    بطـري  200عدد بسـتني و   750در نقطة (ج) 
  شود. آبميوه توليد مي بطري 300 عدد بستني و

عدد بسـتني   200نظر كردن از توليد با حركت از نقطة (ج) به (د) ، با صرف
 آبميوة بيشتري توليد كنيم.  بطري 100توانيم مي

  )40تا  36هاي (اقتصاد، مرز امكانات توليد، صفحه  
----------------------------------------------  

 وري)(علي ن  »3«گزينة  - 150
  اي:   مزايا و منافع خريد مقايسه

زيرادر صورت مقايسة  ؛انداز كنيد توانيد بخشي از پول خود را پس ) شما مي1
          شود.  تري پرداخت مي درست معمولاً هزينة كم

ها يا ارزش بيشـتري را بـا همـان مقـدار پـول       ويژگياي، با خريد مقايسه) 2
  كنيد.  دريافت مي

  خريد. محصولي باكيفيت و با عملكرد بهتر مياي، سهبا خريد مقاي) 3
هـا مطلـع    هايي از آن كالا كه قـبلاً از آن  دربارة گزينهاي، با خريد مقايسه) 4

  شويد. نبوديد، آگاه مي
نسبت به خـرج كـردن پـول خـود احسـاس آرامـش       اي، با خريد مقايسه) 5

  كنيد.   بيشتري مي
  اي:معايب خريد مقايسه

كسـب   يبـرا  ديتوانسـت  يزمـان را م ـ  نيا( .است رب زمان اي هسيمقا ديخر -1
   .)ديبه خانواده صرف كن يدگيرس ايسرگرم كننده  يانجام كارها ،درآمد

تمـاس   يبرا ييها نهيمانند هز( .باشد بر نهيهز دينوع خر نيممكن است ا -2
  )مختلف يها از فروشگاه ديبازد يسوخت خودرو برا ي،تلفن

با  ييكالاها يبرا ژهيو به( ي،ا سهيد مقاخريز حاصل از اندا ممكن است پس -3
 يبـرا  گريد يها نهيهز ريسا اي نيبنز ،زمان يها نهيكمتر از هز )نييپا متيق

   .باشدكسب اطلاعات 
  )146گيري در مخارج، صفحة  (اقتصاد، تصميم  

----------------------------------------------  

 (آفرين ساجدي)  »3«گزينة  - 151
  اندازي بالا هستند. هاي راه داراي هزينه ي سهاميها ركتـ ش

فرمايي (كسب و كار شخصي) آزادي عمل و سـهولت در   ـ در مشاغل خويش
  گيري وجود دارد. تصميم

ريـق  از ط بانكي هاي سهامي امكان افزايش سرمايه و تأمين مالي در شركت  ـ
  .وجود دارداي بانكي ه ها و نيز وام آن ةداران يا افزايش سرماي افزايش سهام

هاي معاملات ملكي از كسب و كارهاي شخصي هسـتند. در كسـب و    ـ بنگاه
  ها و دعاوي نامحدود است. كار شخصي مسئوليت در مقابل بدهي

  )18تا  14هاي  (اقتصاد، انتخاب نوع كسب و كار، صفحه   

 (فاطمه صفري)  »2«گزينة  - 152

 ـ ا افـزايش قيمـت، مقـدار    الف) مورد (الف) بيانگر مفهوم عرضه است؛ چون ب
 عرضه افزايش يافته است، يعني عرضه با قيمت رابطة مستقيم دارد.

مورد (ب) بيانگر مفهوم تقاضا است؛ چون بـا افـزايش قيمـت، مقـدار تقاضـا      
 كاهش يافته است، يعني تقاضا با قيمت رابطة معكوس دارد.

ضا بـا هـم   تومان را كه به ازاي آن مقدار عرضه و تقا 3000  ب) سطح قيمت
مقـدار  «واحـد را   400گوينـد و ميـزان    مـي » قيمت تعادلي«شوند،  برابر مي
 4000هاي نامند. در سطوح قيمت بالاتر از قيمت تعادلي (قيمت مي» تعادلي

  شويم. رو مي به تومان) در بازار با مازاد عرضه يا كمبود تقاضا رو 5000و 
ازار با كمبود عرضه (مـازاد  تر از قيمت تعادلي در بج) در سطوح قيمت پايين

  شويم. رو مي به تقاضا) رو
  تومان 2000كمبود عرضه در قيمت   

=مقدار تقاضا در قيمت  2000−مقدار عرضه در قيمت    2000  

= واحد   − =450 350 100  
  )51تا  48هاي كند؟، صفحه و چگونه عمل مي (اقتصاد، بازار چيست  

----------------------------------------------  

 اي)(كتاب آبي پيمانه  »3«گزينة  - 153
  GDP ( ) ( ) ,= × + × = +20 80 90 10 1 600   1389اسمي سال  900

=,ريال    2 500  
  GDP ( ) ( ) , ,= × + × = +30 100 120 40 3 000 4   1390اسمي سال  800

=,ريال    7 800   
  GDP   1389سال هاي  قيمتبراساس  1390واقعي سال  =

)ريال    ) ( ) , , ,= × + × = + =30 80 120 10 2 400 1 200 3 600  
   1390اسمي سال  GDPنرخ رشد   

  GDP GDP
GDP

−
= ×

1390 1389
1001389

−Iw ÂμwH −Iw ÂμwH
−Iw ÂμwH  

,درصد    ,
,
−

= × =
7 800 2 500 100 2122 500  

  )123و  122هاي (اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه  
----------------------------------------------  

 (مهدي كاردان)  »4«گزينة  - 154
 ،يابـد  ـ در حالت ركود اقتصادي كه سطح توليد كاهش و بيكاري افزايش مي

  شود. هاي انبساطي اعمال مي معمولاً سياست
افزوده، مالياتي است كه از منظور از ماليات بر ارزش افزوده:بر ارزش ـ ماليات

تفاوت ارزش بين كالا و خدمات عرضه شده با ارزش كالا و خدمات خريداري 
اي اسـت  شود. اين نوع ماليات چندمرحلهاي مشخص گرفته ميشده در دوره

افـزوده  و در هريك از مراحل توليد و تكميل تا مصرف نهايي بر حسب ارزش
افـزوده بـا ايجـاد شـفافيت، فـرار ماليـاتي را       بر ارزش مالياتشود. گرفته مي
كند؛ چراكـه ماليـات   ستاني مضاعف جلوگيري ميدهد و از مالياتكاهش مي

شود؛ به پرداخت شده توليدكنندگان قبلي از ماليات بر فروش بعدي كسر مي
  شوند. اي از پرداخت ماليات معاف مي كالا و خدمات واسطهعبارت ديگر 

  )103و  63هاي ، صفحه(اقتصاد، تركيبي  
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 (آفرين ساجدي)  »4«گزينة  - 155
ماليات مستقيم شامل ماليات بر دارايي و ماليات بر درآمد است. ماليـات بـر   
ارث (نقل و انتقـال امـوال متـوفي) بخشـي از ماليـات بـر دارايـي محسـوب         

  شود. بنابراين: مي

)ميليون تومان    )= × + + =
1 320 320 400   يات مستقيممال 7608

ماليات غيرمستقيم شامل عوارض گمركي و خـدماتي (عـوارض شـهرداري)،    
  و ماليات بر ارزش افزوده است. بنابراين: (ماليات بر بنزين) ماليات بر مصرف 

=ميليون تومان    + =160 53   ماليات غيرمستقيم 213
  )63تا  61هاي  (اقتصاد، نقش دولت در اقتصاد چيست؟، صفحه  

----------------------------------------------  

 )1403(كنكور سراسري ارديبهشت ماه   »1«گزينة  - 156

  =
´Àj ¦Àj ´¿w
−»H ¦Àj ´¿w ها شاخص دهك  

  = =
22  1400در سال » الف«ها در كشور  شاخص دهك 112

  = =
21   1401ر سال د» الف«ها در كشور  شاخص دهك 73

  = =
20   1402در سال » الف«ها در كشور  شاخص دهك 54

ها ـ نسبت سـهم دهـك    هرچه شاخص وضعيت توزيع درآمد (شاخص دهك
تـر   دهم به سهم دهك اول) كمتر باشد: توزيع درآمد در آن جامعـه مناسـب  

ال از س ـ» الـف «ها در كشور شود شاخص دهكاست و بالعكس. مشاهده مي
رو به كاهش است، در نتيجه وضعيت توزيع درآمـد در   1402تا سال  1400

  تر شدن است.اين كشور رو به بهبود و به سمت عادلانه

  = =
20   1400در سال » ب«ها در كشور  شاخص دهك 54

  /= =
19 3   1401در سال » ب«ها در كشور  شاخص دهك 85

  = =
18   1402در سال » ب«ها در كشور  شاخص دهك 36

تـا سـال    1400نيز از سال » ب«ها در كشور شود شاخص دهكمشاهده مي
رو به كاهش است، در نتيجه وضعيت توزيع درآمد در ايـن كشـور رو    1402

  تر شدن است.به بهبود و به سمت عادلانه
ها در قايسه با شاخص دهكدر م» ب«ها در كشور طور كلي شاخص دهكبه

تـوان گفـت   تر است، در نتيجـه مـي  در هر سال، عددي كوچك» الف«كشور 
تر از وضـعيت توزيـع درآمـد در    عادلانه» ب«وضعيت توزيع درآمد در كشور 

  است.» الف«كشور 
  )125و  124هاي (اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه  

----------------------------------------------  

 (علي نوري)  »1«گزينة  - 157
در عصر پهلوي، در نتيجة افزايش درآمدهاي نفتي، قدرت اقتصـادي دولـت    

بـه اجـراي    ه در كشورافزايش يافت. در اين زمان، دولت با هدف ايجاد توسع
ترتيب، بخشي از درآمدهاي نفتي  ه اينهاي عمراني متعدد پرداخت و ب طرح

هـاي  زيرساختو جات بزرگ كارخاني از بسياروساز شد. كشور، صرف ساخت
  صنعتي در اين دوران ساخته شد.

  )109سازي اقتصاد، صفحة  (اقتصاد، مقاوم  

 (مهدي كاردان)  »1«گزينة  - 158

  −Iw ÁI¿TºH −Iw ÁHkTMH
−Iw ÁHkTMH

−
=    Bكالاي تورم  100×

  , , , , %
, ,

−
 × =

1 387 500 1 110 000 100 251 110 000   

=درصد    × =25 2    A كالاي تورم 50

  , x , x/
x x

− −
= =  =

288 000 288 00050 0    Aكالاي تورم  5100

  / x , x / x , = −  =0 5 288 000 1 5 288 000   

x,ريال   ,
/

 = =
288 000 192 0001 5   

=+درصد    = =50 25 75 253   C كالاي تورم 3

  x ,
,

−
= =

871 50025
100 871  C كالاي تورم 500

/ , x , × = −0 25 871 500 871 500 

,ريال   x , x , , = −  =217 875 871 500 1 089 375  
  )102و  101هاي (اقتصاد، تورم و كاهش قدرت خريد، صفحه  

----------------------------------------------  

 (آفرين ساجدي)  »3«گزينة  - 159

 افراد شاغل و بيكار برابر با جمعيت فعال است. الف) مجموع

  nI§ÃM SÃ÷μ]
−I÷Î SÃ÷μ]=   نرخ بيكاري 100×

=درصد    × =32 100   نرخ بيكاري 4080

دنبـال كـار    كارنـد يـا بـه    ب) جمعيت فعال افرادي هستند كه يا مشـغول بـه  
اغل و يا سال) قرار دارند، ولي ش 15 يكار (بالا در سنكردند. افرادي كه  مي

  دار. خانه شوند، مانند زنان بندي مي بيكار نيستند، در جمعيت غيرفعال دسته
  )86و  85هاي  (اقتصاد، ركود، بيكاري و فقر، صفحه  

----------------------------------------------  

 (مهدي ضيائي)  »1«گزينة  - 160

؛ رشد صرفاً بـه معنـاي افـزايش توليـد اسـت بنـابراين مفهـوم كمـي اسـت         
هـاي توليـدي و افـزايش درآمـد      هاي رشد اقتصادي: افزايش ظرفيت شاخص

دهـد.   شاخص توسعة انسـاني تصـوير بهتـري از پيشـرفت كشـور ارائـه مـي       
هـاي   هايي نظير ميزان اميد بـه زنـدگي در بـدو تولـد، ميـانگين سـال       مؤلفه

هاي نـابرابري تشـكيل دهنـدة     تحصيل، سرانة درآمد ناخالص ملي و شاخص
هايي نظير اميد بـه زنـدگي،    سعه انساني است. علاوه بر اين، مؤلفهشاخص تو

هـاي جنسـيتي، دسترسـي بـه آب آشـاميدني سـالم،        نرخ باروري، نـابرابري 
هاي تجديد  هاي فقر و پايداري محيطي (مثل انرژي بهداشت عمومي، شاخص

اي،  هـاي محـيط زيسـت و گازهـاي گلخانـه      شونده و فسيلي، كاهش آلاينده
هـاي توسـعة    ابع طبيعي و تغييـرات نـواحي جنگلـي)، در گـزارش    نقصان من

  شود. انساني منعكس مي
  )128و  126، 118 هاي ه(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفح  
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